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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O 
28.01.2021 

                                                                                                                                       
 

    

SRES/RAS ASISTENTES 
 

PRESIDENTE 
D. Juan Carlos García Pose 

 
  CONCELLEIROS 

Dª Silvia Pose Castro 

D. Enrique Tasende Lavandeira 
D. José castro Agrelo 

Dª. Clarisa Couto Castro 
D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª. Laura Tasende Cancela 

D. Manuel Andrés Díaz Abeledo 
D. Antonio Pensado Plágaro 

Dª Élida Veciño Velo 
D. José Antonio Andrade Figueiras 

D. José Manuel Pérez Abelenda 

D. Abrahan Gerpe Muñiz 
  

Marta Marín Gracia (interventora) 
 

   SECRETARIA . 
Elena González López 

 

 

 

Por comparecencia mediante videoconferencia 

convocada por la plataforma Meet, sendo as 

20:00 horas do día de referencia, baixo a 

presidencia do Sr. Alcalde, D. Juan Carlos García 

Pose, e asistido pola secretaria da Corporación, 

Dª Elena González López, que da fe do acto, 

reúnense os Srs. Concelleiros relacionados, 

membros todos do Pleno, co obxecto de realizar 

nunha primeira convocatoria a sesión ordinaria 

prevista para o día de hoxe, e de acordo co 

seguinte orde do día. 

 

ORDE DO DÍA 

 

1.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN DO 30.07.2020 

O Alcalde somete a aprobación o contido da acta da sesión plenaria do 30.07.2020 

Procédese á votación da acta co seguinte resultado: 

 

A favor: : PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1) 
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En contra: non hai 

Abstencións: non hai 

 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a acta do 30 de xullo de 2020. 

 

2.-  APROBACIÓN INICIAL MODIFICACIÓN DOS ARTIGOS 1 E 6 DA ORDENANZA FISCAL 

Nº15 REGULADORA DO IMPOSTO SOBRE VEHÍCULOS DE TRACCIÓN MECÁNICA. 

 

O Sr. Alcalde lee  e explica brevemente o ditame emitido na sesión ordinaria da Comisión informativa de 

asuntos do pleno celebrada o 21.01.2021 que ten o seguinte contido: 

 

“Proposta de Alcaldía.- 

ASUNTO: Aprobación inicial da modificación dos  artigos 1 e 6 da Ordenanza fiscal nº 15 reguladora 
do Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica. 

- Con data 10 de decembro de 2019 (BOP 234) resultou aprobada definitivamente a modificación da 
“Ordenanza fiscal número 15, do Concello de Coristanco, reguladora do Imposto sobre Vehículos de 
Tracción Mecánica”, a cal comezou a aplicarse o 1 de xaneiro de 2020, sendo o seu contido literal o 
seguinte: 

“ORDENANZA FISCAL Nº 15: ORDENANZA REGULADORA DO IMPOSTO SOBRE VEHICULOS 
DE TRACCION MECANICA DO CONCELLO DE CORISTANCO. 

 
Artigo 1º- 
 
De conformidade co previsto no artigo 95.4 do Real Decreto lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo 
que se aproba o Texto Refundido da Lei reguladora das Facendas Locais,  o coeficiente de incremento 
das cotas do Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica aplicable neste Municipio queda fixado 
no 1%. 
 
Artigo 2º- 
 
O pagamento do imposto acreditarase mediante o recibo debidamente validado pola Entidade 
Recadadora. 
 
Artigo 3º- 
 
1.- No caso de primeiras adquisicións dun vehículo ou cando estes se reformen de maneira que se 
altere a súa clasificación a efectos do presente imposto, os suxeitos pasivos presentarán ante a oficina 
xestora correspondente, no prazo de trinta días a contar dende a data da adquisición ou reforma, 
declaración por este imposto segundo modelo aprobado polo Concello ó que se lle achegarán: a 
documentación acreditativa da súa compra ou modificación, certificado das súas características 
técnicas e o Documento Nacional de Identidade ou o Código de Identificación Fiscal do suxeito pasivo. 
 
2.- A oficina xestora practicará a correspondente liquidación, normal ou complementaria, que será 
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notificada individualmente ós interesados, con indicación do prazo de ingreso e dos recursos 
procedentes. 
 
Artigo 4º- 
 
1.- No caso de vehículos xa matriculados ou declarados aptos para a circulación, a recadación das 
correspondentes cotas realizarase mediante o sistema de padrón anual no que figurarán tódolos 
vehículos suxeitos ó imposto que se achen inscritos no correspondente Rexistro Público a nome de 
persoas ou entidades domiciliadas neste término municipal. 
 
2.- O padrón ou matrícula do imposto expoñerase ó público polo prazo de 15 días hábiles, para que 
os lexítimos interesados poidan examinalo e, no seu caso, formular reclamacións oportunas. A 
exposición ó público anunciarase no Boletín Oficial da Provincia e producirá os efectos de notificación 
da liquidación a cada un dos suxeitos pasivos. 
 
Artigo 5º.- 
 
En relación ca exención dos vehículos de minusválidos prevista no párrafo e) do apartado 1º do artigo 
93 do Texto Refundido da Lei reguladora das facendas locais, aprobado por Real Decreto lexislativo 
2/2004, do 5 de marzo, o interesado deberá achegar o certificado de minusvalía emitido polo órgano 
competente e declaración xurada con expresión de que o vehículo se destina a uso persoal do titular 
ou para o seu transporte e que non goza da mesma exención por outros vehículos da súa propiedade. 
 
 
Artigo 6º.- 
 
1.- Gozarán dunha bonificación do 100 % sobre a cota do imposto os vehículos matriculados como 
históricos segundo os requisitos recollidos no Real Decreto 920/2017, de 23 de outubro, polo que se 
regula a inspección técnica de vehículos, e segundo as disposición do, Real Decreto 1247/1995, de 
14 de xullo, polo que se aproba o Regulamento de Vehículos Históricos. 
 
2.- Gozarán dunha bonificación do 50 % na cota no imposto os vehículos cunha antigüidade mínima 
de vinte cinco anos, contados a partir da data da súa fabricación ou, se esta non se coñecese, 
tomando como tal a da súa primeira matriculación ou, no seu defecto, a data na que o correspondente 
tipo ou variante se deixou de fabricar. 
 
3.- Gozarán dunha bonificación do 100 % os vehículos eléctricos, os movidos por hidróxeno, así como 
os vehículos propulsados por gas natural (GNC e GNL). 
 
4.- Gozarán dunha bonificación do 75 % da cota do imposto os vehículos híbridos enchufables, non 
enchufables (HEV), e os vehículos propulsados por gas licuado de petróleo (GLP). 
 
5.- As bonificacións establecidas no apartado anterior terán carácter rogado, debendo ser solicitadas 
expresamente polo suxeito pasivo ante a Entidade Local que teña asumida a xestión tributaria do 
imposto. 
Cas solicitudes deberase aporta-la documentación acreditativa en cada caso necesaria para 
determinar o sinalado nos apartados anteriores, isto é, documentación que acredite o carácter 
histórico do vehículo, documentación que acredite a data de primeira matriculación ou certificado de 
fabricación do vehículo expedido polo fabricante correspondente, documentación que acredite o tipo 
de carburante utilizado ou características técnicas do vehículo. 
 
6.- O efecto da concesión da presente bonificación comenzará a partir do exercicio seguinte ao da 
data da súa solicitude e non terá carácter retroactivo. 
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Disposición final 
 
A presente ordenanza fiscal, cuia redacción definitiva foi aprobada polo Pleno da Corporación en 
sesión celebrada o 10 de novembro de 2003, modificada polo Pleno de 9 de febreiro de 2015, e 
novamente modificada polo Pleno de 26 de setembro de 2019, entrará en vigor o mesmo día da súa 
publicación no Boletín Oficial da Provincia e comezará a aplicarse a partir do día un de xaneiro do 
ano 2020, permanecendo en vigor ata a súa modificación ou derrogación expresa.” 
 
- No Pleno ordinario do Concello de Coristanco celebrado o 30 de xullo de 2020, adoptouse o seguinte 
acordo: “DELEGACIÓN NA DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE CORUÑA DA PRESTACIÓN DE 
SERVIZOS TRIBUTARIOS E MAIS DOS SERVIZOS EN MATERIA DE SANCIÓNS POR 
INFRACCIÓN DAS NORMAS SOBRE TRÁFICO, CIRCULACIÓN DE VEHÍCULOS A MOTOR E 
SEGURIDADE VIARIA”. 
 
Logo do remate da tramitación correspondente ao Concello,  a Deputación Provincial rematou os seus 
traballos de delegación mediante acordo do seu Pleno aceptando a delegación, na sesión ordinaria 
que tivo lugar no mes de novembro de 2020. 
 
- No transcurso da tramitación da antedita delegación na Deputación o departamento de Intervención 
observa que o artigo 6.3 da Ordenaza número 15 reguladora do Imposto sobre Vehículos de Tracción 
Mecánica  regula unha porcentaxe de bonificación superior á permitida no Texto Refundido da Lei 
Reguladora das Facendas Locais. 
 
Así o artigo 6.3 da Ordenanza regula unha bonificación do 100 %  para os vehículos eléctricos, os 
movidos por hidróxeno, así como os vehículos propulsados por gas natural (GNC e GNL), e o artigo 
95.6 do Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais en relación ás bonificacións do 
imposto sinala que: 
 
“Las ordenanzas fiscales podrán regular, sobre la cuota del impuesto, incrementada o no por la 
aplicación del coeficiente, las siguientes bonificaciones: 
 
1. a) Una bonificación de hasta el 75 por ciento en función de la clase de carburante que 
consuma el vehículo, en razón a la incidencia de la combustión de dicho carburante en el medio 
ambiente. 
2. b) Una bonificación de hasta el 75 por ciento en función de las características de los 
motores de los vehículos y su incidencia en el medio ambiente. 
3. c) Una bonificación de hasta el 100 por cien para los vehículos históricos o aquellos que 
tengan una antigüedad mínima de veinticinco años, contados a partir de la fecha de su fabricación 
o, si ésta no se conociera, tomando como tal la de su primera matriculación o, en su defecto, la 
fecha en que el correspondiente tipo o variante se dejó de fabricar. 
 
En consecuencia ás bonificacións do imposto en función da clase de carburante e as características 
dos motores segundo a súa incidencia no medio ambiente non poden ser superiores ao 75 %. 
 
- A maiores, tendo en conta as achegas feitas por distintos membros da corporación en sesións 
plenarias anteriores, en aras dunha mellor claridade na súa aplicación,  e consonte á literalidade da 
moción achegada no seu día polo grupo municipal Terra Galega proponse neste intre que o coeficiente 
de incremento do imposto quede redactado como o 1. 
 
 
En base aos antecedentes e consideracións anteriores é polo que esta Alcaldía propón ao Pleno da 
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corporación a adopción do seguinte acordo ca finalidade de redactar correctamente a Ordenanza 
Fiscal número 15 reguladora do Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica segundo á normativa 
contida no Texto refundido da Lei reguladora das Facendas Locais, 
 
 
PRIMEIRO.- Aprobar unha modificación do artigo 1 da Ordenanza Fiscal número 15 reguladora do 
Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica cuxo contido quedaría do xeito seguinte: 
 
“Artigo 1º- 
 
De conformidade co previsto no artigo 95.4 do Real Decreto lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo 
que se aproba o Texto Refundido da Lei reguladora das Facendas Locais,  o coeficiente de incremento 
das cotas do Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica aplicable neste Municipio queda fixado 
no 1”. 
 
SEGUNDO.- Aprobar unha modificación do artigo 6 da Ordenanza Fiscal número 15 reguladora do 
Imposto sobre Vehículos de Tracción Mecánica cuxo contido quedaría do xeito seguinte: 
 
“Artigo 6º.- 
 
“1.- Gozarán dunha bonificación do 100 % sobre a cota do imposto os vehículos matriculados como 
históricos segundo os requisitos recollidos no Real Decreto 920/2017, de 23 de outubro, polo que se 
regula a inspección técnica de vehículos, e segundo as disposición do, Real Decreto 1247/1995, de 
14 de xullo, polo que se aproba o Regulamento de Vehículos Históricos. 
 
2.- Gozarán dunha bonificación do 50 % na cota no imposto os vehículos cunha antigüidade mínima 
de vinte cinco anos, contados a partir da data da súa fabricación ou, se esta non se coñecese, 
tomando como tal a da súa primeira matriculación ou, no seu defecto, a data na que o correspondente 
tipo ou variante se deixou de fabricar. 
 
3.- Gozarán dunha bonificación do 75 % os vehículos eléctricos, os movidos por hidróxeno, así como 
os vehículos propulsados por gas natural (GNC e GNL). 
 
4.- Gozarán dunha bonificación do 75 % da cota do imposto os vehículos híbridos enchufables, non 
enchufables (HEV), e os vehículos propulsados por gas licuado de petróleo (GLP). 
 
5.- As bonificacións establecidas no apartado anterior terán carácter rogado, debendo ser solicitadas 
expresamente polo suxeito pasivo ante a Entidade Local que teña asumida a xestión tributaria do 
imposto. 
Cas solicitudes deberase aporta-la documentación acreditativa en cada caso necesaria para 
determinar o sinalado nos apartados anteriores, isto é, documentación que acredite o carácter 
histórico do vehículo, documentación que acredite a data de primeira matriculación ou certificado de 
fabricación do vehículo expedido polo fabricante correspondente, documentación que acredite o tipo 
de carburante utilizado ou características técnicas do vehículo. 
 
6.- O efecto da concesión da presente bonificación comenzará a partir do exercicio seguinte ao da 
data da súa solicitude e non terá carácter retroactivo. 
 
TERCEIRO.- Que o presente acordo provisional se expoña no taboleiro de anuncios e na Sede 
Electrónica do Concello por un prazo de 30 días, a efectos de que os interesados poidan examinar o 
expediente e presentar as reclamacións que estimen oportunas, así como que se inserte o 
correspondente anuncio da citada exposición no B.O.P.. 
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CUARTO.- Que no suposto de que se presenten reclamacións, estas deberán ser resoltas pola 
Corporación. En caso de que non se presenten reclamacións contra o mesmo, se entenderá 
automaticamente elevado a definitivo o presente acordo provisional sen necesidade de novo acordo 
plenario, de conformidade co disposto no artigo 17.3 do TRLRFL. 
 
QUINTO.- Que, en todo caso, o acordo definitivo a que se refire o artigo 17.3 do TRLRFL, incluíndo 
o acordo provisional elevado automaticamente a tal categoría, e o texto íntegro da modificación, se 
publiquen no boletín oficial da provincia, sen que entren en vigor ata que se leve a cabo dita 
publicación.” 

 

Sr. Alcalde.-  Abrimos un turno de intervencións, Amancio Lavandeira TEGA, por favor. 

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, escóitaseme ben?. Nada, eu neste caso é unha ordenanza 

que xa fora presentada e debatida. Orixinalmente partida dunha moción que presentara TEGA e 

que a verdade nos sorprende que  non houbese no seu  momento ningunha indicación ó respecto 

sobre a imposibilidade de bonificar o 100% dese tipo de vehículos. Por iso digo que se é así, pola 

nosa parte non hai ningún problema, de feito creo que fora algunha proposta de outro grupo político 

ou poder. Sinto decir, esa parte de exencións en canto a eses vehículos, supoño que xa a outra 

parte ou ese grupo político que así fixo, creemos que debería descoñecer a regulacion da norma 

en canto a tipoloxia de bonificación. 

Ben, o que si estaba claro na propia ordenanza e o que creo que agora debe recoller esta é que se 

vai manter o mínimo que permite a lei de IVTM, coas correspondentes bonificacións que tamén 

permita dita lei. Entón pola nosa parte non habería outra cousa que engadir. 

Sr. Alcalde.- Ben, Antonio Pensado, ten a palabra. 

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si. En relación a este tema o noso grupo decimos o mesmo que 

fixemos na comisión informativa, é un trámite de obrigado cumprimento. O importante é que os 

veciños van a pagar menos e non temos nada que engadir. Vamos a apoiar por ser de obrigado 

cumprimento, nada máis. 

Sr. Alcalde.-  Ben. José Antonio Andrade (BNG). 

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias. Nada que engadir ao que xa espuxo Amancio. 

Trátase dunha corrección que necesariamente hai que facer para o seu encaixe legal, e polo tanto 

imos votar favorablemente. Gracias. 

Sr. Alcalde.- José Manuel (PSOE). 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).-  Gracias Sr. Alcalde.-- Pois nada, cumprir coa lexislacion, que 

neste caso dende a Deputación se nos advertiu desa irregularidade e votaremos a favor, nada máis. 

Sr. Alcalde.- Abraham Gerpe (CSD).- 

Sr. Abraham Gerpe (CSD).-  Ola, boas noites a todos. Realmente remítome ás palabras que dixen 
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na comisión informativa, coincido cos compañeiros. Pero bueno, hai problemas de comunicación 

porque eu por exemplo a intervención de Amancio Lavandeira escoitoa con moito lastre, ou sexa, a 

cara non se lle move,  móvense os labios e non entendo a metade das cousas que dí. Non sei se 

non ten boa conexión ou que é o que sucede. Non sei se ao resto lle pasa igual... (inaudible os 

comentarios por estar silenciados os micros) 

Sr. Alcalde.- Entendo que hai certa unanimidade, creo que non é necesario establecer un novo 

turno de intervencións, procedemos polo tanto a votación da modificación da ordenanza  nos 

apartados 1 e 3 no apartado 1 pois fundamentalmente  o que se queda é de conformidade co 

previsto no artigo 95.4 do Real Decreto Lexislativo 2/2004, do 5 de marzo polo que se aproba o 

texto refundido da lei reguladora de facendas locais, o coeficiente de incremento das cotas do IVTM 

aplicable neste municipio queda fixado no 1. 

Con respecto o 6.3 o que nos atañe no artigo 6, pois aprobar unha modificación do artigo 6.3 da 

ordenanza fiscal nº 15 reguladora do IVTM cuxo contido quedaría 

 gozando dunha bonificación do 75% os vehículos eléctricos, movidos por hidróxeno así como  os 

propulsados por gas natural. 

 

Procédese á votación da aprobación inicial da modificación dos artigos 1 e 6 da ordenanza fiscal 

nº.15, reguladora do imposto sobre vehículos de tracción mecánica co seguinte resultado: 

 

A favor: : PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1) 

En contra: non hai 

Abstencións: non hai 

 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a aprobación inicial da modificación 

dos artigos 1 e 6 da ordenanza fiscal nº.15, reguladora do imposto sobre vehículos de tracción 

mecánica. 

 

 

 

 

3.- CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN: 

3.A- DACIÓN CONTAS DECRETOS DA ALCALDÍA DESDE O DÍA 21.11.2021 (1254) ATA O 
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21.01.2021 (62). 

Non hai intervencións. 

   

3.B.- MOCIÓN 

B1) Moción no tocante á aplicación da achega provincial asignada a Coristanco para facer 

fronte ao impacto económico e social do COVID-19 en materia de servicios sociais (POS 

SOCIAL). 

 

Sr. Alcalde.-- Cónstame que hai unha moción presentada polo grupo político PSOE encamiñada á 

situación do covid e relacionada co posible destino do pos adicional para gastos sociais 

extraordinarios. 

Procedemos a votar a urxencia de debatir a moción. 

 

Procédese á votación da urxencia da moción co seguinte resultado: 

 

A favor: : PP (5), TEGA (2), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1) 

En contra: non hai 

Abstencións: TEGA (1) 

** O Concelleiro Andrés Manuel Díaz desconéctase durante a votación, polo tanto compútase o seu 

voto como abstención. 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a urxencia para a  aprobación inicial 

da modificación dos artigos 1 e 6 da ordenanza fiscal nº.15, reguladora do imposto sobre vehículos 

de tracción mecánica. 

 

Sr. Alcalde.-- Ten a palabra o portavoz do Partido Socialista, José Manuel, por favor. 

Toma a palabra o voceiro do PSOE, que explica o contido da moción que en o seguinte contido 

literal: 

 

Exposición de motivos: 
 
A situación provocada pola COVID-19 segue a ser preocupante, no só no noso Concello 
senón 
tamén a nivel xeral. 
A pandemia segue a alza e derivado desta, provocou e está a provocar unha situación de 
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emerxencia sanitaria sen precedentes e unha crise económica que aínda estamos a sufrir e 
que 
sufriremos durante algún tempo. 
Esta situación extraordinaria abocará a que as familias teñan que facer grandes esforzos e 
teñan 
grandes necesidades; así mesmo dará lugar a situacións excepcionais e de emerxencia das 
persoas e grupos máis vulnerables. 
 
O Concello de Coristanco xa actuou respecto a esta situación no primeiro Estado de Alarma, 
participando no Plan provincial da Deputación da Coruña para o financiamento de gastos 
sociais 
extraordinarios derivados do COVID-19. Acción que levou emparellada aprobar por primeira 
vez 
no Concello unhas bases reguladoras para AXUDAS ECONÓMICAS POR EMERXENCIA 
SOCIAL PARA SITUACIÓNS DE PRECARIEDADE DERIVADAS DA CRISE SANITARIA 
PROVOCADA POLO COVID-19 E OUTRAS SITUACIÓNS EXTRAORDINARIAS. 
 
Visto novamente as Bases Reguladoras do PLAN ÚNICO DE CONCELLOS “POS+ 2021” 
onde se fai referencia ao POS+ADICIONAL 1/2021 para facer fronte ao impacto económico 
e social do 
COVID-19 en materia de servizos sociais, no que se destinan 14.000.000€ para os concellos 
da 
Provincia; dos cales o Concello de Coristanco poderá dispoñer de 183.201,13€ para tal 
cometido 
Por todo o anteriormente exposto, o Partido Socialista PSdeG-PSOE presenta esta MOCIÓN 
diante do Pleno da Corporación para que se tome o seguinte, 
 
Acordo: 
 
1.- Solicitar a aplicación da achega provincial asignada á Coristanco para facer fronte ao 
impacto 
económico e social do COVID-19 en materia de servizos sociais, en especial: 
 
 a) Para garantir ingresos suficientes ás persoas ou familias, máis necesitadas con baixos 
o nulos ingresos económicos, mediante axudas económicas para asegurar a cobertura das 
necesidades básicas. 
 
 b) Para axudar as familias para gastos que faciliten a escolarización, material 
informático, acceso aos medios dixitais, valoradas polos profesionais dos servizos sociais. 
 
 c) Para adquirir os medios de prevención (EPIS) para destinalos exclusivamente aos 
profesionais dos servizos sociais e ás persoas usuarias dos programas que non conten con 
medios para adquirir os mesmos. 
 
d) Para reforzar os servizos e axudas económicas para respiro familiar. 
 
 e) Para ampliar ou reforzar o servizo de axuda a domicilio en todas as súas modalidades. 
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2.- Reactivar novamente as axudas por emerxencia social 
3.- Adecuar as Bases Reguladoras para axudas por emerxencia social aprobadas no anterior. 

 

Sr. José Manuel Abelenda (PSOE).- Gracias, Sr. Alcalde.- Escoitádesme non? Entendo que si. 

Vale gracias. 

Ben. A moción pois vendo a situación actual que estamos a vivir non so no noso concello senón a 

nivel pois xeral e tendo en conta pois a posibilidade de que dende a Deputación pois nos fagamos 

con esa achega que nos dan para cuestións de emerxencia social estes tipos de axudas, pois 

realmente cando foi o primeiro estado de alarma o concello xa se adheriu a este plan pois tamén 

que viña destinado dende a deputación co cal o partido socialista pois considerou que nestes 

momentos que incluso son mais duros que o inicio da pandemia no marzo do 2020 e moitas persoas 

e moitas familias pois necesitaran pois destas axudas que dende o concello xa no seu momento 

destinamos e que agora mais que nunca pois necesitaran. 

Nese sentido a moción pois o sentido do acordo seria para que achegarnos ou solicitar esa licitación 

desa achega dende que ven dende a deputación e destinalo pois a garantir ingresos suficientes a 

aquelas persoas mais necesitadas, ou familias mais necesitadas para axudar as familias para 

gastos que faciliten pois a compra de material informático ou escolar ou medios dixitais, porque está 

claro que isto oxalá mellore pero o camiño dende logo non indica melloría nestes momentos. 

Así mesmo pois para  adquirir equipos de protección destinados exclusivamente pois para os 

profesionais dos servizos sociais e as persoas de SAF e para reforzar os servizos e axudas 

económicas para respiro familiar así como para ampliar ou reforzar os servizo de axuda a domicilio 

en todas as súas modalidades. 

Con toda esta achega pois reactivar novamente as axudas de emerxencia social ao igual que o 

fixemos no seu momento no 2020 e adecuar aquelas bases reguladoras que o concello pois quitou 

para axudar por emerxencia a quen o necesitaba no anterior exercicio se é necesario. 

Espero que aquí dende secretaría pois nos axude. 

Por outro lado, ca documentación que nos achegaron dende o Concello pois vexo que tamén hai 

pois unha proposta con cifras e  entendo que vai tanto a proposta como a moción do PSOE no 

mesmo sentido co cal si o alcalde se ten a parecerlle ben o goberno pois non habería problema en 

tratar conxuntamente e unir estas dúas mocións porque realmente tanto a proposta como a moción 

ten un cofin que é pois solicitar esa achega dende deputación e ademais pois esta cifrado que 

entendo que esas cifras pois estarán respaldadas dende servizos sociais e cotexadas como non 

por intervención, entón se lle parece pois unímolas e tratámolas en conxunto sen problema ningún. 
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Sr. Alcalde.-  Pois ningún problema José Manuel, de feito van na mesma dirección e simplemente 

para aclarar, emanan de servizos sociais, da proposta que é de servizos sociais que son os que 

mellor coñecen as necesidades do concello nese sentido e teñen o aval por suposto de intervención. 

Polo tanto, a min paréceme razoable e mais se tal adaptar a moción do PSOE encamiñada a solicitar 

e adicar os gastos do pos adicional 1- 2021 a gastos sociais extraordinarios e a unilo a proposta 

que creo que teñen a disposición os grupos que si vos parece pois podo ler antes de abrir un turno 

de palabra. 

O Sr. Alcalde lee  e explica brevemente o informe de intervención sobre gastos sociais 

extraordinarios  que ten o seguinte contido: 

“Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de 

concellos) POS+  Adicional 1/2021  para gastos sociais extraordinarios do exercicio 2021 

 

O día 1 de decembro de 2020 (BOP n.º 205), publicouse  a aprobación das Bases Reguladoras do Plan 

provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de concellos) 

POS+2021.  A base 12 regula a elaboración, aprobación e execución do POS+ADICIONAL 1/2020 para 

gastos sociais extraordinarios do exercicio 2021 

O 31.12.2020 publícase no BOP a Modificación das Bases Reguladoras do Plan provincial de 

cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de concellos) POS+2021 

O día 30 de novembro de 2020, recíbese notificación da circular especifica relativa a asignación para 

o concello,  do Pos+adicional 1/2021 para gastos sociais extraordinarios do exercicio 2021 é de 

183.201,13 euros. 

Visto que o acordo para adoptar no pleno ordinario ten por obxecto participar no referido plan 

provincial, pois é de interese xeral para o municipio para gastos sociais extraordinarios do exercicio 

2021. 

Visto que o Concello de Coristanco cumpre todos os requisitos esixidos na Base 12 Reguladoras do 

Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de concellos) 

POS+2021 para a regulación do Pos+Adicional 1/2021, para gastos sociais extraordinarios do 

exercicio 2021. 
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1.- “Participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia 

municipal (Plan único de concellos) “POS+ ADICIONAL 1/2021” da Deputación 

Provincial da Coruña para o financiamento de gastos sociais extraordinarios, 

cuxas Bases se coñecen e aceptan na súa totalidade, e solicitar a aplicación da 

achega provincial asignada aos gastos sociais que se detallan no informe emitido 

pola Intervención ou a Secretaría-Intervención do concello, segundo se indica a 

continuación: 

Achega provincial asignada aplicada ao financiamento dos 

gastos sociais extraordinarios 
183.201,13 € 

(Cubrir só os datos dos gastos aos que o concello aplique o financiamento con cargo a este Plan) 

GASTOS SOCIAIS 
EXTRAORDINARIOS 

PREVISIÓN DE 

GASTOS 2021 

ESTIMACIÓN DE 

INGRESOS 

PÚBLICOS OU 

PRIVADOS 

ESTIMACIÓN DO GASTO A 

FINANCIAR POLO 

CONCELLO 

(Pode ser superior ao 

importe solicitado) 

 (A) (B) (A-B) 

a) Reforzo de persoal, técnico 

e/ou administrativo, adscrito 

aos servizos sociais, co 

obxecto de apoiar aos equipos 

actuais, e facilitar a tramitación 

urxente das prestacións 

obxecto deste plan. 

 

(O importe non pode ser 

destinado a cubrir a achega 

municipal no Plan de 

Financiamento dos servizos 

sociais municipais FOPPSS, o 

gasto vai dirixido a nova 

contratación) 

21.823,00 34.815,00 64.104,66 
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b) Ampliar e dotar as partidas 

destinadas a garantir ingresos 

suficientes ás persoas soas ou 

familias, maiores, persoas con 

diversidade funcional, 

mulleres en risco de exclusión 

social ou vítimas de violencia 

de xénero, con baixos ou nulos 

ingresos económicos, 

mediante axudas económicas 

para asegurar a cobertura das 

necesidades básicas: vivenda, 

alimentación, electricidade, 

gastos médicos ou 

farmacéuticos, transporte, que 

favorezan a integración. 

15.000 0,00 15.000 

c) Axudas as familias para 

gastos que faciliten a 

escolarización, material 

informático, acceso aos 

medios dixitais valoradas por 

os profesionais dos servizos 

sociais comunitarios. 

16.000,00 0,00 11.000,00 

d) Ampliar o servizo de axuda 

a domicilio en todas as súas 

modalidades, e calquera outro 

de análoga natureza que se 

preste no domicilio da persoa, 

como rehabilitación, 

perruquería, podoloxía, 

comedor sobre rodas, etc. 

(O importe non pode ser 

destinado a cubrir a achega 

municipal no Plan de 

Financiamento dos servizos 

sociais municipais FOPPSS) 

Excepcionalmente o importe 

poderá destinarse a cubrir a 

parte de aportación municipal 

ao servizo de axuda a 

domicilio na modalidade de 

dependencia, incluíndo aquela 

que corresponde a horas xa 

concedidas. 

83.918,13 5.300,00 260.000,00 
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e) Reforzo dos servizos e 

axudas económicas para 

respiro familiar e medidas de 

conciliación. 

5.000,00 0,00 5.000,00 

f) Reforzo dos dispositivos e 

axudas económicas de 

atención a persoas sen fogar. 

20.000,00 0,00 20.000,00 

g) Adquisición de medios de 

prevención (EPIS) destinados 

exclusivamente aos 

profesionais dos servizos 

sociais e persoas usuarias dos 

programas que non conten con 

medios para adquirir os 

mesmos, a criterio do persoal 

técnicos dos servizos sociais. 

 

10.000,00 0,00 15.000,00 

h) Outras medidas que os 

servizos sociais das entidades 

locais, consideren 

imprescindibles e urxentes 

para atender as persoas 

especialmente vulnerables, 

así como os servizos e centros 

de carácter municipal, con 

motivo desta crise e sexan 

debidamente xustificadas. 

11.460,00 0,00 11.460,00 

T  O  T  A  L      

“ 
 

Sr. Alcalde.- Abrimos un turno de intervencións se vos parece, Amancio, por favor. 

Sr Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, vamos a ver, nos pola nosa parte xa o manifestamos en 

reiteradas ocasións, non, eu creo que agora mesmo coa pandemia coas necesidades que están a 

surxir tanto económicas como materiais incluso por necesidades de outra índole, non, é dicir, creo 

que debemos facer ese esforzo para destinar ás consecuencias que esta a traer esta pandemia. 

Aínda que nos tiñamos tamén despois unha pregunta, porque no seu momento xa o concello tivo aí 

aberta unha liña de axudas, non, e queríamos (inaudible) desa liña de axudas porque, bueno, 

podemos estar creando liñas de axudas pero que despois esas axudas  non cheguen aos usuarios, 

non, quen realmente o necesiten. Entón en principio pois pola nosa banda non hai ningún inconvinte 

en votar afirmativamente a este tipo de liña. 

Sr. Alcalde.- Ben. Antonio Pensado, tes a palabra. 
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Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias alcalde. Pola nosa parte estamos totalmente de acordo. 

Todo o que se dixo aquí vamos a votar afirmativamente porque estamos no tempo de axudar as 

persoas e as familias. Eu o único que vamos a votar a favor, o único esas cantidades que fala o 

alcalde para os técnicos. Eu creo que os técnicos do concello xa teñen un soldo e neste momento 

hai que axudarlle a xente os autónomos que realmente están vivindo esta pandemia e é mais aquí 

este concello hai señores que  ten solicitada unha axuda para o fogar vai para dous anos, co cal eu 

intentei como concejal interesarme nos servizos sociais e a primeira cousa que me pediron é que 

non tiña vez, non tiña cita previa e tivo que ir para a casa sin poderme interesar. Pero bueno, si con 

esta aportación que estamos totalmente de acordo, conseguimos que esta señora e outras señoras 

poidan ter os servizos me parece totalmente importante e estamos no tempo das persoas e dos 

autónomos, nada máis. 

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias Antonio. José Antonio (BNG). 

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias. Ben, nós imos a votar favorablemente á moción 

que presenta o PSOE. 

En canto á distribución da cuantía máxima que a deputación pode chegar a reportar para as arcas 

municipais, bueno, pois en verdade, imos a dar por boa a proposta que ten o goberno na medida 

en que di vostede alcalde que se construíu, se fixo ese reparto a partir do informe dos servizos 

sociais. Seguramente todos os capítulos son importantes e seguramente se se nos encargara a 

cada un de nos unha proposta de reparto con distribución e cuantía seguramente habería 

diferencias notables entre uns e outros. Porque? Porque non temos datos obxectivos que manexar, 

datos que probablemente si teñen os servizos de asistencia. 

Alégrome particularmente que unha das partidas que teñen o costo mais elevado sexa precisamente 

o de atención no fogar e creo que onde se vive mais especialmente entre esa xente o drama da 

pandemia e polo tanto imos a votar favorablemente se e que se propón  para a hora das votacións   

conxuntamente  tanto moción como a proposta de reparto, gracias. 

Sr. Alcalde.- José Manuel (PSOE). 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).-  Gracias Sr. Alcalde.- Ben, pois se solo me queda unha dubida 

respecto a moción que é o punto tres, non sei si a secretaria nos pode aclarar se necesitamos 

modificar as bases  que tiñamos e adpatalas a nova situación ou si valen con aquelas que 

aprobamos no 2020. 

Sra. Elena González (secretaria). Inaudible 

Sra. Marta Marín (interventora).-  completamente de acordo, primeiro é necesario, que é o que 
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naquel momento non se puido facer, que é unha ordenanza xeral  que ten que aprobar o pleno. 

Unha vez que se aprobe a ordenanza as bases son especificas e apróbanse normalmente cada 

ano. Normalmente en estos casos son similares, pero primeiro efectivamente a ordenanza e despois 

as bases. 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Entendido, perfecto. 

Sr. Alcalde.- Abrahan, por favor. 

Sr. Abrahan Gerpe (CSD).- Si, moitas gracias Sr. Alcalde.- Bueno nis que sirva de precedente que 

por suposto  imos a votar a favor, pero tamén quería indicar a todos que temos que facer unha 

pequena reflexión, non, porque escoitando aos compañeiros, dicimos que estamos facendo un gran 

esforzo, un esforzo do cal non somos conscientes do que é , non . A verdade e que a pandemia 

esta danando moitísimo o pouco tecido industrial que tiñamos neste pais, e bueno, intentar sempre 

sobrevivir con axudas é moi moi complexo. 

Acórdome da intervención do compañeiro do BNG que dicia que tiñamos que buscar a rentabilidade 

non, por suposto hai que primar esa xente que o esta pasando extremadamente mal, pero creo que 

tamén temos que encamiñar, tivemos un pleno bastante infrutífero fai quince días e os usamos o 

remanente de tesouraría sempre para obras. Creo que igual temos que pensar cunha amplitude un  

pouco maior de miras, non, porque  a verdade a xente estase quedando sin emprego, todos estes 

saldos de impostos da xente aquí , todos os que  estamos  estamos pagando para que existan eses 

180,000 euros que da a deputación e somos 307 concellos en Galicia, vai ser 180,000 como mínimo 

para cada un deles, entón vanse sumando millóns de euros. 

Cada vez hai mais xente no paro, cada vez mais xente que recibe axudas e esta situación e moi 

critica. Non eu quero, dicir que e moi importante a xente mas desfavorecida poder axudada, pero 

tamén hai outras formas de axuda non, pois intentando o concello cunha acollida ás empresas 

garantindo por exemplo que sexa zona libre de covid. Creo que hai outros mecanismos que tamén 

podemos implementar e lograr así os que sean moito mais eficientes, non porque se solo dedicamos 

o capital económico a subvencionar, subvencionar... recórdame o plan e do 2007 do que tanto 

podedes coñecer non . 

Gastamos miles de millóns en carteleria para quitar a España da crise e afundímola bastante mais, 

non. Eu creo que as veces as situación son excepcionais, son duras,  os políticos temos que tomar 

medidas duras, non medidas que todo o mundo aplauda. 

As veces hai que pensar na realidade económica deste pais, ver o danado que esta. Porque tamén 

poderemos conservar as pensións, as prestacións... porque os cartos non saen da nada, non son 
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infinitos. Nos repartimos diñeiro para todos os lados e basicamente e poñemos aceiras aínda que 

non haxa xente para pasear. Pois igual temos que ser mais racionais no resto, e deixo como unha 

reflexión para cada un de nos, pois en que investir os cartos que por exemplo lle sobran o concello, 

eu creo que hai que fomentar a construción e non fomentar a area de subvencións porque temos 

exemplos en moitos países do mundo que sempre recibiron axudas e o único que fixemos foi impedir 

que generen o seu tecido industrial para así poder traballar, non. Igual temos que cambiar o modelo 

económico de España, que estaba moi baseado no turismo e incluso temos que introducilo. Ter 

unha  amplitude moito mais alta de miras ca se desbroza o tractor o día da festa na parroquia de 

Xaviña ou na parroquia de Seavia. Creo que politicamente temos que avanzar un pouco mais dar 

un paso mais a moción comparto o sentido e o sentimento da moción, pero bueno, creo que como 

políticos tamén teriamos que facer unha lectura un pouco de espectro mais amplo. Nada mais. 

 

Sr. Alcalde.- Moi ben, pois como advirto ou intúo certa unanimidade, se vos parece paso a ler a 

proposta e despois xa a sometemos a votación. 

 

Procédese á votación da aprobación inicial da aplicación da achega provincial asignada a 

Coristanco para facer fronte ao impacto económico e social do COVID-19 en materia de servicios 

sociais (POS SOCIAL) co seguinte resultado: 

 

A favor: : PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1) 

En contra: non hai 

Abstencións: non hai 

 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a aprobación inicial da aplicación da 

achega provincial asignada a Coristanco para facer fronte ao impacto económico e social do COVID-

19 en materia de servicios sociais (POS SOCIAL). 

 

Sr. Alcalde.- Solicítolle a secretaria a anotación que isto parte do acordo de tratar unánimemente 

as dúas mocións, polo tanto no texto recoller pois eso, o que se dixo cando se asumiu pois 

tratar tanto o espiritu da moción presentada polo PSOE como o acordo que eu creo que van 

na mesma liña, non. 
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3.B.- MOCIÓN PARA A APROBACIÓN DOS PROXECTOS INCLUÍDOS NO PLAN PROVINCIAL 

DE COOPERACIÓN ÁS OBRAS E SERVIZOS DE COMPETENCIA  MUNICIPAL (PLAN ÚNICO 

DE CONCELLOS) POS+2021 

Procédese á votación da urxencia da moción co seguinte resultado: 

 

A favor: : PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1) 

En contra: non hai. 

Abstencións: non hai. 

 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a urxencia para a  aprobación inicial 

dos proxectos incluídos no plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia 

municipal ( PLAN ÚNICO DE CONCELLOS) POS + 2021. 

Intervén a alcaldía para explicar procedencia de la moción presentada por la oposición por cuanto 

fue aceptada por todos, co seguinte contido literal: 

 

“PROPOSTA DE ACORDO 

Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia  municipal (Plan único 

de concellos) POS+2021 

Vista a publicación no BOP, do día 01 de decembro de 2020, a publicación das Bases Reguladoras 

do Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de 

concellos) POS+2021. 

O 31.12.2020 publícase no BOP a Modificación das Bases Reguladoras do Plan provincial de 

cooperación ás obras e servizos de competencia municipal (Plan único de concellos) POS+2021. 

Visto que o acordo para adoptar no pleno ordinario ten por obxecto participar no referido plan 

provincial, pois é de interese xeral para o municipio a realización das obras e investimentos previstos 

no mesmo. 

Visto que o Concello de Coristanco compre todos os requisitos esixidos nas Bases Reguladoras do 

Plan provincial, e ten dispoñibilidade dos terreos, augas e servidumbres para a execución dos 
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investimentos, así como solicitado todo o relacionado coas concesións e autorizacións 

administrativas que sexan necesarias. 

Visto que o prazo para presentar as solicitudes de participación no Plan provincial finaliza o día 05 

de febreiro de 2021, ás 14:00 horas. 

 

1.- “Participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos de competencia 

municipal (Plan único de concellos) “POS+  2021” da Deputación Provincial da Coruña, cuxas 

Bases se coñecen e aceptan na súa totalidade, e solicitar a aplicación da achega e o préstamo 

provincial asignados aos obxectos que se indican a continuación, separando os que se financian 

con cargo a “achega provincial 2021”,”achega provincial 2020” e “préstamo provincial 2021”: 

 

A) Financiamento do pago a provedores: 

 Capítulo II Capítulo VI Total 

Achega provincial 2020 aplicada ao 

financiamento de pago a provedores 

    

Achega provincial 2021 aplicada ao 

financiamento de pago a provedores 

   

Subtotal pago a provedores    

 

B ) Financiamento de gastos correntes:         

 Deputación 

Achega provincial 2021 aplicada ao financiamento de gastos 

correntes 

  

Achega provincial 2020 (Excepción da Base 2.2 final)  

Subtotal gasto corrente  

 

C ) Financiamento de investimentos: 

 

ACHEGA PROVINCIAL 2021 Financiamento do investimento 
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Denominación da obra ou subministración 
Deputació

n 
Concello 

Orzamento 

total 

Proyecto técnico de mejora de vial en 

Vilartrigueiro en la parroquia de Coristanco, 

Ayuntamiento de Coristanco. 

41.349,38    41.349,38 

 Proxecto técnico de reurbanización de vial de 

lugar de Outeiro y lugar de Campolongo en la 

parroquia de Xaviña, Ayuntamiento de 

Coristanco 

133.268,26    133.268,26 

 Proyecto técnico de reurbanización de la 

Avenida de Erbecedo desde a Torre hasta A 

Braña en la parroquia de Erbecedo, 

Ayuntamiento de Coristanco 

127.664,22  136.951,39  264.615,61 

Subtotal investimentos achega provincial 

2021 (máximo que aporta dipu 302.281,86) 

 302.281,86  136.951,39  439.233,25 

 

 

ACHEGA PROVINCIAL 2020 

(Investimentos financeiramente sostibles) 
Financiamento do investimento 

Denominación da obra ou subministración Deputación Concello 
Orzamento 

total 

Proyecto técnico de mejora de vial en 

Pontequena en la parroquia de Coristanco, 

Ayuntamiento de Coristanco. 

 128.652,56  2.065,24  130.717,80 

Subtotal investimentos achega provincial 

2020 (máximo que aporta dipu 128.652,56) 

 128.652,56  2.065,24  130.717,80 

 

Aprobar os proxectos das obras ou os pregos das subministracións que se relacionan nestas táboas. 

 

D) Redución de débeda con entidades financeiras: 
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Entidade financeira 

PRÉSTAMO PROVINCIAL 

2021 

 aplicado á redución da 

débeda 

  

  

Subtotal redución de débeda con entidades financeiras  

 

 

E) Resumo: 

 

SUBTOTAIS Deputación Concell

o 

Total 

A-  PAGO A PROVEDORES 

Achega 2020 
 

0,00 

 0,00 

Achega 2021 
0,00 

 

 0,00 

B- GASTOS CORRENTES   

Achega 2021 
0,00 

 

 0,00 

Achega 2020 

(Excep. 

Base 2.2) 

 

0,00 

 0,00 

C- INVESTIMENTOS 

Achega 2021 
  

302.281,86 

136.951,

39  439.233,25 

Achega 2020 
 

128,652,56 2.065,24 130.717,80 

D- REDUCIÓN DÉBEDA 
Préstamo 

2021 

 

0,00 

 0,00 

 

 
Achega 2021 

  

302.281,86 

136.951,

39  439.233,25 
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T O T A L 
Achega 2020 

 

128.652,56 2.065,24 130.717,80 

Préstamo 

2021 

 

 

  

TOTAL 
 

430.934,42 

139.016,

63 569.951,05 

(máximo que aporta diputación achega 2020+achega 2021 = 430.934,42) 

 

2.- Aprobar o Plan Complementario do ano 2021 no que se inclúen os investimentos 

financeiramente sostibles que a continuación se indican e aprobar os correspondentes proxectos 

ou pregos de prescricións técnicas: 

 

  

Denominación dos investimentos financeiramente sostibles 

 (mínimo do 50% do total de achega e préstamo provincial asignado) 

Orzamento 

 Proyecto técnico de reurbanización de la carretera de Avieira a Oca en la 

parroquia de Oca, Ayuntamiento de Coristanco 

 475.556,89 

Proyecto técnico de reurbanización de A Rabadeira de arriba y mejora de 

vial de A Rabadeira-Seavia en la parroquia de Seavia, Ayuntamiento de 

Coristanco 

439.527,64 

Proyecto técnico de reurbanización de vial de lugar de A Igrexa, en la 

parroquia de Xaviña, Ayuntamiento de Coristanco 

272.693,01 

Proyecto de mejora de la captación de agua de Valenza 15.031,00 

Proyecto de mejora de la red de abastecimiento de Rabadeira y Nogueira 57.031,08 

Proyecto de Humanización de travesía de San Roque – Coristanco 167.026,05 

TOTAIS  1.426.865,67 

    

         

 

3.- Declarar que o concello ten a dispoñibilidade dos terreos, augas e servidumes para a execución 

dos investimentos, e que ten resolto todo o relacionado coas concesións e autorizacións 

administrativas que legalmente sexan necesarias. 
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4.- Comprometerse o concello a incluír no orzamento municipal do 2021 os fondos necesarios para 

facer fronte á achega municipal dos investimentos incluídos no POS+2021 Base, se a houbera. 

 

5.- Solicitar da Deputación Provincial da Coruña a delegación neste concello da contratación e 

execución das obras ou subministracións incluídas no Plan, que se entenderá aceptada si esta se 

produce efectivamente. 

 

6.-  Declarar que o concello non solicitou nin percibiu ningunha subvención doutras Administracións 

públicas para o financiamento das distintas actuacións incluídas neste Plan, e no caso de que 

existan axudas ou subvencións concorrentes doutras Administracións, achégase o detalle de cada 

unha delas, acreditándose que a súa suma total non supera o 100% do seu importe. 

 

7.- Autorizase á Deputación Provincial da Coruña a obter as certificacións da Axencia Estatal de 

Administración Tributaria e da Tesourería da Seguridade Social nas que se acredite que o concello 

está ao corrente nas súas obrigas tributarias e coa Seguridade Social. 

 

8.- Facultar expresamente á Alcaldía para todo o relacionado coa tramitación e xestión do presente 

acordo e o correspondente expediente.” 

 

Sr. Alcalde.- Abrimos un turno de intervencións, todo o mundo ten a proposta, todo o mundo sabe 

que é unha proposta que si ben naceu ou ben unha moción que se presentou polos grupos 

políticos da oposición no pasado pleno do mes de outubro e que saíu aceptada por unanimidade. 

Traballouse en distintos proxectos, tivemos este luns o coñecemento un pouco do orde no que se 

ían a tratar estes proxectos e simplemente dicir que evidentemente non recolle o financiamento de 

pago a provedores nin de gasto corrente e que a achega provincial pois se destina a mellora do 

vial de Vilartrigueiro  por 41.349,38 €, a reurbanización do lugar do Outeiro en Xaviña, as 

beirarrúas da primeira fase por 133.268,26 € e tamén a senda, a reurbanización da Avenida de 

Erbededo dende A Torre ata A Braña por 127.664,22€ un total de 302.281,81 € que o Concello ten 

que cofinanciar con 136.951,39 € cando sexa legalmente posible. 

Dentro da achega provincial do 2020 que tamén forma parte do POS base, aténdese ou inclúese 

un proxecto que é o da Ponte Pequena por un valor de 128. 652,56€  dos que o concello terá que 
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financiar ou cofinanciar 2.065,24€. Non é unha condición para que os proxectos poidan ser 

aprobados nin neste pleno nin na Deputación. 

Despois a proposta recolle outros proxectos para o POS complementario entre os que se inclúe o 

acceso a Oca, a senda a Oca, o proxecto Seavia – Nogueira – Rabadeira e o a segunda fase do 

proxecto de Xaviña, captación da auga de Valenza, unha mellora na rede de abastecemento da 

auga de Rabadeira – Nogueira e o proxecto de humanización da travesía de San Roque. 

Abrimos polo tanto un turno de intervencións. Amancio TEGA. 

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  Si, ben. A min en primeiro lugar sorprendeume porque o día da 

comisión informativa o alcalde nos convidou a que o luns íamos ter unha xuntanza para establecer 

ese orden de prioridades nos proxectos e que non se chegou a celebrar. Co cal, bueno, vexo que 

tamén ten xa eses mesmos datos nos que de algún xeito chegamos a un acordo na reunión dos 

partidos da oposición que foron os que fixaron e fixeron esta proposta, non, de obras. Pero o dito, 

boto en falta esa xuntanza que debíase haber producido e que non se produciu, é dicir, dáme a 

sensación de que aí se puenteou de algunha maneira pois a decisión, ou esta xuntanza importante 

que si tíñamos que haber tido con vostedes, Sr. Alcalde, que para iso incluso foi o que inicialmente 

fixo esa proposta de  xuntarnos para que lle explicásemos, aínda que acordara a oposición esa orde 

de proxectos pois para que lle explicásemos a vostede antes da celebración deste pleno pois a orde 

que chegamos a acordar este grupo propoñente da moción do mes de outubro. 

Dito iso, e independentemente de que atinou, eu a verdade é que lle agradezo, sería bo que incluso 

xogase á lotería ou á primitiva, porque efectivamente atinou con esta orde que os grupos da 

oposición fixeron e propoñían, non, ou sexa que propoñían froito da reunión entre eles. 

A verdade, é que quería aclarar algún dato que vostede acaba de decer, pero o que si esta claro é 

que a orde é obra de Vilartrigueiro, obra de Ponte Pequena, que viñeron dos proxectos separados, 

é dicir, como se fosen dúas fases, entón a orde é esa, primeiro Vilartrigueiro, segundo a zona de 

Ponte Pequena, terceiro Xaviña fase un ata bueno como marca o proxecto no seu momento, cuarto 

Silván a fase un e que creo recordar que no proxecto vai unha parte de pavimentación de aceiras 

ata, non sei se é a casa ou bar de supermercado Carnero, pero aínda hai unhas pluviais que van  

ata o Río de Abaixo e despois en quinto lugar pois aparece efectivamente como xa proxectos 

complementarios, como pode ser as beirarrúas de Oca, dende a rotonda Carrefour, ata a casa de 

Collazo, a escola unitaria de Oca, e bueno , entendemos que non hai orzamento xa do POS para 

máis fase ou para mais proxectos que agora mesmo nos trae aquí este pleno, non, que no fondo é 

aprobar as obras que van no POS. 
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É certo que non vai haber diñeiro suficiente no POS que bueno, que cubra o importe deses 

proxectos que acabamos de expoñer por orde e por suposto entendo que non chegaría o proxecto 

das beirarrúas de Oca e quedaríase en Silván fase un e que, bueno, por outro lado, efectivamente 

o Concello vai ter que cofinanciar, é dicir, que hai unhas partidas, creo lembrar, nos propios 

orzamentos do concello, que bueno, non sei se son sobre 300.000,00€ destinados a obras. Neses 

orzamentos, e que bueno, pois entendo que haberá que ter modificacións de crédito, expedientes 

extraordinarios de créditos, etc. Pero o que si temos claro é que esas dez obras que o foron 

aprobadas no seu momento a través da moción do pleno do mes de outubro, pois son as que se 

van a realizar, que vaian a ser todas este ano, pois sería fantástico non. Porque hai un diñeiro 

comprometido aí que é o do remanente de tesouraría, que tamén esperemos que canto antes se 

poida aprobar e se poida ter ese dato pois moito mellor, porque bueno, pois esta claro que 

preferimos o longo do 2019 deixar ese diñeiro nas contas dos bancos, antes de que o ben dos 

cidadans. Tamén é verdade que eu incluso esperaba que finalizado o mes de decembro pois 

houbese diferentes pagos e incluso obras comprometidas para realizar no concello co diñeiro que 

sobrou do remanente de 2019 pero que tampouco se fixo iso, e dicir, que estase vendo que aquí 

estamos promovendo as obras pero estámolas promovendo a oposición, que no fondo non é 

precisamente a quen nos debe de tocar promover ese tipo de actuacións, entón bueno, 

independentemente do importe total que veña do POS teremos que axustarnos para en principio 

comprometer esas catro ou cinco obras por orden que bueno, pois que parece que lle asesoran 

dende a oficina técnica. Nada mais. 

Sr. Alcalde.- Ben. Antonio, ten a palabra. 

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si. Vamos a ver. O noso grupo ,fai poucos días, permítame alcalde, 

vostede falaba que agora non hai oscurantismo no concello, bueno, pois mire, nos os da oposición 

gustariamos ter unha reunión con vostede para explicarllo a viva voz, a orde de prioridade que 

queriamos e así estamos de acordo que se vaian a executar de acordo coas partidas 

presupuestarias. 

Dicir que, tamén témolo claro, vamos a votar tal como se esta a relación , o orde sen dubida 

ningunha, pero quería facer un pequeno comentario que hai dous tipos de proxectos que nos imos 

a votar  nin  impoñer obxección ningunha, pero queremos deixar constancia dese tema. 

Aquí hai dous estudios técnicos que fan das obras. Con respecto a o proxecto da humanización da 

Travesía de San Roque, miramos as partidas hai unha diferencia de ..... con respecto ao listado que 

queremos e así vamos a votar, que sigan en esa dirección. Pero bueno, agora o importante é 
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aprobar. Estes plans sempre teñen un problema, o de sempre, hai máis obras ca presupostos. Pero 

aquí o importante é que agora aquí hai un compromiso uns acordos plenarios e agora teremos que 

ser suficientemente intelixentes e capaces de cumprir eses acordos e seguir con estas obras e se 

non é este ano, como moi ben contaba TEGA,  pois remanentes de tesouraría. A estes plan  temos 

que facerlle fronte porque as temos que facer todas, polo tanto, nos estamos de acordo 

completamente, gustariamos que fosen todos, non é posible, pero a  programación é o importante, 

por iso imos a votar para que  isto sexa unha realidade. 

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio (BNG) 

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si. Moitas gracias. Ben o BNG vai a votar favorablemente esta 

proposta de solicitude a subvención conforme a esa programación e esas obras que efectivamente 

concordo con algunha que outra pequena variante, pero concordan coa idea de aquel decálogo 

inicial de obras proposto pola maioría dos membros da oposición. 

Quixera non obstante facer un comentario en complemento dos que xa puido haber feito Amancio , 

falaba por boca de todos os demais que no seu día propuxemos esta moción. 

En primeiro lugar si concordo con el en que deberamos haber tido unha posta en común digamos 

unha xuntanza preparatoria deste pleno si é que efectivamente ía vir a el a proposta en si e .............. 

bastante mais transparente que a simple comunicación escrita con orden de prelación dirixido a 

consultaría carballesa que estaba traballando en cada un dos proxectos. Son perfectamente 

consciente de que  a premura de tempo, bueno, pois as veces fainos dar saltos non moi medidos, 

estamos presionados polo prazo e bueno, pois vou pasar por alto que non se tivera esa  posta en  

común. 

Tratábase como digo de salvar o prazo, o prazo vence o día cinco e supoño que todo vai a estar en 

orde para poder remitir a solicitude reglada conforme a estes modelos que xa nos veñen dados e 

que iran todos os proxectos que aquí se mencionan e que logo xa unha vez formulada ben a 

solicitude, o que logo ocorra no seno da deputación, pois ao mellor  aínda nos levamos algunha 

pequena sorpresa, pero polo de pronto cumprimos o que obriga, que era o de non perder a 

posible......... nin perder a posible financiación prevista. 

En relación co comentario que facía antes Abrahan, que  afecta directamente a este punto do orde 

do día de que hai que dinamizar digamos dende o punto de vista de emprego, empresarial o concello, 

obviamente temos que coincidir con el , pero eu creo que o que as obras que van aquí propostas 

para empezar xeran empleo, e dicir, o mellor non todos os traballadores que vamos a ver por ai na 

carretera ou nas aceiras son do concello. Probablemente o mellor nin sequera son da comarca, 
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pero directa ou indirectamente estamos fomentando a creación de emprego do tecido empresarial 

na medida en que se saquen a concurso esas obras. 

E ademais concordo, tamén coincido co que comentaba Abrahan, dicir bueno que o mellor non  

temos nin siquiera xente abondo para que se vexa camiñando por esas sendas peonís ou utilice 

esas aceiras. A ver, eu creo que temos unha poboación moi avellentada, moi envellecida, e eu para 

eles o que desexo, tamén vou camiño dese rango de idade, o que desexo é que teñan precisamente 

por onde moverse e ademais que teñan por onde moverse con soltura e sen correr riscos. Polo 

tanto creo que xa é loable que nos preocupemos porque o tramo final da vida desa xente, e é a 

maioría, somos un concello de vellos como o é en xeral o país; pois teña por onde camiñar, con 

algunha solvencia.  Xeralmente, pois o mellor, algunhas das obras non tiñan  unha prioridade q lle 

damos, é difícil poñernos de acordo e aínda así conseguímolo e e posible tamen  que algunha das 

que temos ben situadas ai para ser acometidas en primeiro termino pois resulta que teñen que 

quedar un pouquiño mais adiante, porque hai atascos de arreglo ou incluso de expropiación con 

algun dos veciños os que lle afecte.......... e se corren cando se intenten facer as cousas, si  non se 

houbera presentado aquela solicitude como ocorreu xa algunha vez no pasado pois indudablemente 

ese problema non o teríamos, pero creo que o cometido  de todos nós  é comprometernos, 

arriscarnos e entrar no risco de cometer erros  e algunha cousa non saia ben, pero si saen outras 

xa valen. Calquera cousa é mellor que a apatía e darlle a volta as tornas as cousas como si non 

fóra con nós, entendes.  Nada mais. 

 

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel, PSOE. 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Si. Gracias Sr. Alcalde. Ben, realmente si que ao igual que algún 

portavoz da corporación pois si que me chocou bastante que non nos houberamos xuntado pois 

para explicarlle sinceramente pois cal era o orden, porque estou seguro que pola súa parte señor 

alcalde seguramente nos diría pois algunha cuestión técnica e creo que eso é realmente o bonito 

das xuntanzas, das discusións e dende logo os acordos. A min gustaríame que nos puideramos 

haber xuntado telematicamente ou no concello para poñer encima da mesa pois todos e cada un 

de nós o que pensabamos e as directrices que tíñamos que levar ou que pensabamos que tíñamos 

que levar. 

Evidentemente iso pois non sucedeu e si que dentro das posibles posibilidades que cada un de nos 

presentamos chegamos pois a un acordo, con certa diferencia co que vostede nos acaba de traer 

aquí, porque aínda que as catro primeiras obras si que son aquelas que habiamos falado dáselle, 
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bueno, pois certa, certo posicionamento a algunha que bueno, pois non coincide respecto do que 

habiamos acordado. De todas maneiras o partido socialista si que votará a favor. 

Por outro lado comentabanos aí, ou falaba aí algún compañeiro da corporación pois facendo 

alusións a certos proxectos evidentemente hai multitude de estudios, multitude de posibilidades, 

pero dende logo, Sr. Alcalde, o posicionamento do goberno ditando o estudio técnico ao cal pois xa 

traballou pois no concello en multitude de ocasions, pero dende o PSOE consideramos que está 

sobrevalorado certas actuacións destes proxectos, non sei con que interese, Sr. Alcalde, 

sinceramente. É verdade que despois cando veña a licitación pode pois, podemos axustar ese custe. 

Pero nos acaban de presentar uns proxectos, os últimos proxectos de augas, humanización, que 

dá gusto ver eses proxectos eh, sinceramente dá gusto ver eses proxectos, cun prezo creo que 

razoable, sinceramente. E sen embargo nalgunha partida dos proxectos non sei espero que non 

fora intencionadamente pois o PSOE, ve unha sobrevaloración de certas actuacións. De todas 

maneiras creo que a corporación unanimemente apostou por estas obras, temos acordos pois que 

todos os partidos que conformamos esta corporación do Concello de Coristanco votou 

favorablemente para que aquelas achegas de Deputación que non puideran cubrir a totalidade das 

obras sexa cuberta con recursos propios e creo que sinceramente espero que oxalá fora este ano, 

seguramente pois o tempo é o que hai, non se poderá pero si dentro deste mandato todas estas 

obras saen adiante quedan licitadas e feitas realmente os veciños de Coristanco poderán desfrutar 

desas sendas e desas aceiras, pois que tanto o Concello necesita, porque realmente, non sei se 

hai xente ou non, o que está claro que si non hai sendas e aceiras a xente si que non, a pouca que 

hai xa non vai poder desfrutar do seu paseo pois con certa seguridade. Nada máis, moitas gracias. 

 

Sr. Alcalde.- Ben, Abrahan (CSD). 

Sr. Abrahan Gerpe (CSD).- Moitas gracias, Sr. Alcalde. 

Creo que é un pouco redundante, non, porque xa falamos durante moitos plenos. O que sí que 

quería e ter unha serie de matices, non, cando algún compañeiro afirma que a oposición foi quen a 

elaborou eu pertenzo e non tiven opción en ningún momento, xa é a segunda vez que o digo,  de 

participar nin na sección de proxectos nin de nada. 

Cando se falaba de reunión eu creo que na anterior comisión informativa, falara o compañeiro do 

BNG, que me corrixa,  que xa o normal sería que se reuniran os que o elaborastes para dar un 

orden prioritario ó que vós considerades que sea correcto, tamén vós elaborastes este cúmulo de 

proxectos, non. 
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Con respecto aos proxectos a min reenviaranmos e non tiven ocasión de velos porque en realidade 

son documentos densos e insisto fíome do criterio dos técnicos. O que sí gustaríame facer unha 

serie de matices, non porque en alusións a palabras de compañeiros, si que penso que é de sabios 

rectificar, non , creo que os países cando mellor funcionan, e me refiro a países por ter algo de 

referencia, é cando temos unha liña económica trazada clara, creo que o ano pasado empezamos 

cas depuradoras, non as acabamos, vamos empezar cos paseos, non os vamos a acabar, 

empezaremos con carreteras e non as vamos a acabar, empezaremos con aglomerado e non o 

vamos a acabar. Entón, abrimos moitísimos frontes e non cerramos ningún. Sinceramente, as obras 

nadie pode votar en contras das obras, porque non moi necesarias, pero isto non é un Ayuntamiento 

como poden ser outros concellos limítrofes que teñen unha boa rede de abastecemento, unha boa 

rede de saneamento e que da igual fallar un pouco nas obras. Facemos as aceiras no Ayuntamiento 

de Carballo, se non se fan as de Cances e se fan as de Xoane, val perfectamente porque máis ou 

menos está toda enderezada. Hai que recordar no Ayuntamiento que estamos que da Costa da 

Morte, creo que é máis terceiromundista con moita diferencia, non. Entón aquí se estamos invertindo 

un millón, dous millóns, tres millóns, catro millóns... temos que facer unha selección moi rigurosa. 

Intento explicarme, non estou en contra das sendas, dos paseos , pero realmente é o que 

necesitamos para dinamizar o territorio? Estamos sempre preocupándonos das cunetas, de que 

están ben limpas, de que non están ben limpas.. e sen embargo, estamos vertendo outros trinta e 

pico puntos de vertido ao río. Trinta e pico que se saiban, despois haberá outros trescentos que non 

se saiban, de feito en Coristanco poucas depuradoras a día de hoxe creo que funcionan, e creo que 

deberíamos empezar o que empezamos acabalo e creo que será moito mais fácil para tratar unha 

liña de proxectos, non. Creo que ESO debería ser independente do alcalde que estubera, debería 

haber un plan a 10 anos ou a 15, porque hai moitas obras que non son moi interesantes 

politicamente igual é mais interesante facer unhas cunetas e unhas aceiras e unir catro veciños que 

vas ter vinte votos e non é nada interesante facer unha depuradora que nadie ve. E total á pesca 

vai pouca xente e entón que haxa troitas ou non inflúenos pouco. 

Entón, eu creo que deberíamos de ter unha amplitude de miras un pouco mais grande, por suposto 

que hai que aceptar estas obras, sí , sabédelo todos é unha clara imposición da oposición que non 

son eu, osea eu parece que me inclúe algún compañeiro no goberno, pero non son da oposición, 

entón criticamos sempre a ditadura do goberno e agora vexo a ditadura da oposición. Gustaríame 

participar, polo menos plasmar a miña idea, que non se lle fai caso? Non pasa nada que Coristanco 

leva 24 anos no terceiro mundo, pode seguir outros 20 que non pasa nada. Que queremos intentar 

C
V
D
:
 
6
j
h
r
S
u
6
I
O
k
W
O
9
a
4
v
p
k
+
F

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
2
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



 

Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA 
15147 - CORISTANCO - A Coruña 

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal 
 www.coristanco.gal 

R. E. L. nº 01150294 

 
2020/G010/000001 

 
 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 

Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe. 

(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina dd de 43 

pois ter unha visión máis ampla de espectro e non intervir sempre os cartos onde fai todo o mundo, 

porque generar riqueza non é ter catro empresas contratadas por un millón de euros e que ganen 

o 10% das obras. No no, generar riqueza é asentar industria, España nunca o soubo facer, e non 

imos agora en Coristanco a ser pioneiros, pero creo que podemos ter unha amplitude un pouquiño 

máis grande e sobre todo nas obras dicir, é que as eliximos todos, no, no señores, aceptámolas 

todos, porque quen vota en contra de poñer unha aceira cando non hai unha aceira, creo que é 

absurdo non? Eu creo que o camiño está en pois se nos poñemos con aceiras, pois acabar as de 

todo Coristanco, pero bueno hai que pensar que hai que ir en coches eh. E eu paso por Coristanco 

por moitas pistas que é difícil transitar co coche. Entón o andar está ben, pero tamén temos que 

mirar a rede de carreteras. 

Hai un proxecto da miña época de 2.200.000€ para arranxar todas as carreteras de Coristanco. 

Nunca máis se mirou. Redactamos agora 9 proxectos que quero saber o custe que teñen porque 

claro, redactar rápido sempre ten un custe un pouco sobresaturado que despois pagamos todos os 

coristanqueses. 

¿Que sucede? Bueno, ter temos tres aceiras máis, bueno é interesante porque se necesitan, pero 

quero que fagamos unha reflexión un pouco máis ampla. O ano pasado acórdome de estar sentado 

na mesa no salón de Plenos e estar todos e falar que era prioritario os puntos de vertido, pois 

quedounos os puntos de vertido señores. Teñamos unha liña clara de traballo, non seamos o típico 

político que lle vai botar a aceira diante da casa do veciño ou lle vai botar a eira, que aquí en 

Coristanco por desgracia creo que funcionou bastante eso. 

Entón creo que deberíamos mirar un pouco máis con unha visión mais larga, sobre todo pola 

situación económica que temos, senón fora o covid, da igual estragar un millón, dous, tres, dez... 

máis ca Marbella non imos estragar, pero como temos unha situación excepcional, que 

posiblemente os remanentes no los leve o Estado, porque xa o intentaron unha vez, o Supremo 

dixo que no, pero inténtano outra e como non hai cartos haillos que quitar aos ayuntamientos que 

se molestaron en aforrar e os seus ciudadanos sufriron as consecuencias dese aforro que era o que 

comentaba o compañeiro Amancio Lavandeira, que a xente de Coristanco está sen os servizos e 

os cartos no banco. Entón, xa que fixemos o esforzo, polo menos digo sensatez aos sete que 

elixides os proxectos, polo menos utilizar proxectos que sexan válidos para un futuro. Non digo que 

estos sexan malos, non me malinterpretedes, digo que creo que podíamos ter unha amplitude un 

pouco mellor, non. Nada máis. 
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Sr. Alcalde.- Moitas gracias, eu simplemente aclarar que fun eu quen propuxen manter unha 

reunión o luns e foi cando intuín, o mellor escoitei eu mal, porque non sei se iso esta gravado por 

aí, pero creo que o lóxico é que tratándose de que foron proxectos propostos pola oposición o lóxico 

é que se reuniran os grupos da oposición. E eu habendo proposto eu esa reunión a celebrar o luns 

para elixir, ou incluso dixen o fin de semana, para ordenar os proxectos; ao oír eso entendín que o 

lóxico era que foran os grupos da oposición quen promoveran esa reunión, polo tanto non tiña 

ningún interese en non ir, todo o contrario porque acababa de dicir que o lóxico era  que nos 

podíamos reunir se vos parecía ós portavoces para facelo, pero eu polo menos entendín, ao mellor 

non entendín ben, pero entendín que o lóxico e ademais non pasa nada, entendinllo a José Antonio 

do BNG. Por iso, pero digo isto sen ningún tipo de ánimo de desculparme, eu entendino así, ao 

mellor entendino mal, se o entendín mal pido desculpas por non haberme reunido con vós que non 

teño ningún problema en reunirme cos portavoces dos grupos da oposición. En todo caso, non 

existiu a reunión porque eu estaba firmemente convencido que o queriades decidir entre vós e hasta 

o entendo non, porque se a idea fora de participación xeneral pois houberamos podido participar 

pois xa dende o principio; polo tanto foi simplemente por esa circunstancia. 

Con respecto a orde dos proxectos, aquí a pequena alteración que se produciu foi por onde costa 

o técnico local de empleo e a técnica da Deputación acordaron que iban mellor, os catro proxectos 

teñen as mesmas posibilidades de prosperar, é dicir 100% de posibilidades, porque van con 

recursos. Simplemente van imputados a partidas diferentes, van na achega provincial 2021 ou na 

achega provincial 2020. Como na achega provincial 2020 había unha dotación de 120.652,00 € e o 

proxecto que máis se parecía era o da Ponte Pequena, esa foi a explicación que se me dou a min 

por parte dos técnicos, tanto do Concello como da Deputación. Pero ese proxecto ten as mismas 

posibilidades de sair adiante como o que está de primeiro que é a mellora de vial de Vilartrigueiro 

que ten consignada a súa achega da Deputación con arreglo ao 2021. 

E despois con respecto a cales son os importes dos proxectos, pois home eu non teño nada que 

dicir, simplemente aclarar que aproximadamente no presuposto do ano pasado había en torno a 

73.000,00€ para redacción de proxectos e que os proxectos pois eu, cando veñen firmados e 

valorados polos técnicos correspondentes que a maioría no caso que entendo que nos ocupa houbo 

un gabinete de aquí pero foron con licitación, foron con procesos abertos... supoño que o que firma 

algunha responsabilidade terá a hora de si altera prezos, si sobrevalora, ou si se lle dixo   que os 

proxectos tiñan que conter unha serie de cousas e despois nos asustamos no prezo.  mesmas 

Eu non entro aí José Manuel, quero dicir, non entro a dicir se está sobrevalorado ou non, eu 
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confíome do criterio técnico, porque me teño que fiar, hasta que se demostre o contrario. Se hai 

algunha observación eu creo que hai que dicilo claramente, este proxecto aquí non cumpre ou este 

proxecto aquí esta por encima dos prezos do mercado; e se se pode reprochar pois haberá que 

reprochalo e eu serei o primeiro en reprocharllo. 

Nada máis, abrimos un novo turno de intervencións. Amancio se che parece. Amancio non sei se 

estás por aí. 

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si que estou, o que pasa é que había un ruído de fondo que 

impedía... 

Bueno, ee, vamos a ver, é certo que ás veces canto un máis fala pois como dicía aquel famoso, non 

soamente o parece senón que o demostra. Vamos a ver, eu lle diría que se os gripos da oposición 

non tiveron este orden, que se despois no seu momento vostede elixiu aos técnicos por invitación 

ou polo que fora, para redactar os proxectos, pois para empezar aí xa lle interesou a vostede de 

algunha maneira tomar a decisión de quenes iban a ser os autores dos proxectos que os grupos da 

oposición presentaron, polo tanto aí si que non lles invitou, nin lles consultou, nin lles comentou 

nada aos grupos da oposición que propoñen estos proxectos. 

O segundo aspecto que se podía comentar, pois con máis motivo a súa xuntanza era moi válida e 

necesaria tamén polo que agora mesmo acaba de explicarnos. Unha vez que o seu AEDL e o asesor 

da Deputación o asesora ou lle transmite, é dicir, bueno pois vamos a modificar un pouco esa orden 

se non vos importa porque teño estes datos e se vos parece pois chegamos a este acordo e non 

houbera habido ningún problema ao respecto. Polo tanto si era necesario que vostede, porque foi 

vostede quen determinou esa xuntanza, é vostede quen dixo que o luns nos íamos a xuntar, e quen 

nos convocou foi vostede, eu estiven esperando o luns todo o día para recibir dita convocatoria e 

aínda seguín esperando ata hoxe as oito da tarde. Polo tanto agora non queira excusarse a través 

do seu portavoz onde tamén lle sigue a corrente e non queira excusarse dicindo que hombre, xa 

estaba todo feito, e polo tanto agora pásanos a nós a pataca quente non?, de ter que sacar o  de 

habernos reunido sen contar con vostede non. Ou sexa, evidentemente había que xuntar, a 

oposición se iba a xuntar pois para xa levar unha proposta clara do orden de proxectos, pero iso 

non quita que o luns ou o martes haber contactado con algún de nós para que lle dixéramos este 

vai ser o orde. E dicir, entendo que por un lado vostede elixe aos redactores do proxecto a través 

dunhas invitacións ou do que sexa. Os redactores dos proxectos fan eses proxectos cuns 

orzamentos, cuns orzamentos  que bueno aquí xa saen, pero as veces poden parecer máis ou 

menos abultados, xa veremos despois, e que finalmente sin arte nin parte, pois agora se a cousa 
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sae mal pois resulta que quen teñen a culpa pois son os da oposición que son os que propoñen as 

obras do POS. Ben, é dicir, cando as cousas saen ou teñen que saír, o que temos que manter é 

precisamente pois unha coherencia en todo, e non esto me convén e esto non me convén. Entón 

como esto me convén o fago así e como esto non me convén llo empaqueto aos demais. Polo tanto 

repito, un pouquetín de coherencia. 

E despois hai outro asunto que efectivamente esas baixas que se vaian a dar nas licitacións dos 

proxectos haberá que ter algún outro proxecto que se poida beneficiar desa baixada na licitación, 

non? E non pasarnos como nos pasou o ano pasado que vemos que agora o Concello de Coristanco 

recibe cero euros, lamentablemente, bueno hai outro concello por aí na provincia que tamén recibe 

cero euros nese segundo reparto de licitacións á baixa. Entón eu me pregunto se vostede ten 

preparado tamén eses proxectos que sería tirar da lista dos que nos aquí estamos ofrecendo para 

presentar e poder executar daquelas baixas da licitación que as empresas fagan de cada un deles, 

entón bueno, creo que o máis importante é que a oposición propón obras, que a oposición vai 

marcar as obras que vai a haber pois neste ano e ao mellor tamén para o que ven; esperemos que 

sexan todas para este ano e creo que agora mesmo todo o mundo ten claro cales son as prioridades 

e cales son as obras que se van a executar. En calquera tipo de subvención que poida aparecer por 

aí van a ser estas obras as que se vaian a meter iso creo que tamén o debemos de ter claro e non 

despois chegar e sorprendernos de que de repente un presenta unhas obras que sen haber 

consensuado co resto da oposición e que se lle bote pois para abaixo. Creo que debemos ter claro 

que esa vai ser a orde de obras e as obras que se van a executar, porque iso foi o que a oposición 

neste momento propuxo. 

Por certo que é unha oposición que toda ela está facendo propostas, eu entendo que por iso ten o 

mérito de chamarse oposición. Nada máis. 

 

Sr. Alcalde.- Antonio, tes a palabra. 

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, señor alcalde, vostede delega en un AEDL, un traballador do 

Concello e na Deputación sen dicirnos quen da Deputación ou que departamento. Calquera 

modificación alcalde tiña que respectar os acordos que hai. Hai una proposta da oposición e hai uns 

acordos plenarios e dende logo o noso grupo xunto cos demais querémolos respectar, polo tanto 

nós vamos a votar o orde xunto cos compañeiros da oposición que son as obras que se leven a 

cabo. 

A min paréceme que é unha falta de respecto tomar vostede esa decisión cun funcionario, co AEDL, 
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pasa por encima de toda a oposición e dos acordos plenarios e aquí non pasa nada?. Pois bueno, 

se houbera esa reunión pois algunha cousa se aclararía pero a min paréceme que iso non é 

presentable señor alcalde. Nada máis. 

 

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio BNG. 

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, moitas gracias alcalde. Simplemente apuntar tres cousas 

que tampouco da para moito máis o debate. 

A primeira é que eu persoalmente, creo que o BNG tampouco, en canto son a persoa que fala polo 

bloque aquí, non temos ningún interese en restrinxir a participación nin cercionar  as iniciativas de 

ningún outro membro da oposición, estou lonxe de me interesar tal cousa non. Polo tanto se 

Abrahan nalgún momento se sentiu excluído por así dicilo pois bueno ata lle amoso desculpas, que 

pola miña parte pode incorporarse cando o desexe e coas ganas e intensidade que tamén desexe 

para aportar, para propoñer ideas que logo podemos consensuar ou rexeitar, da mesma maneira 

que podemos discrepar abertamente das que nós tiñamos traído a pleno. 

En segundo lugar o POS da Deputación non é por sorte o único elemento ou o único aspecto .... 

cando falamos de orzamentos municipais. É certo que é unha partida importante a que se percibe 

do ente provincial, pero bueno, hai outras administracións das que tamén podemos obter recursos, 

recordo que o alcalde subscribiunos a posibilidade de que a Xunta nos puidera financiar a través de 

algún plan específico o proxecto de humanización da travesía comarcal 552  e están por suposto 

os recursos propios do concello. Quero con isto dicir que o que realmente temos que abordar agora 

de xeito inmediato unha vez que isto hoxe o aprobemos e teña o seu traslado documental á 

Deputación, o que temos que facer e empezar a traballar nos presupostos, nos orzamentos do 

exercicio 2021. E porque é cando temos que abordar, que para empezar de modo estimativo, que 

recursos en total imos poder incluír durante o exercicio e a continuación ver en que medida, en isto 

enlazo cos apuntes que fai Abrahan, en que medida temos deixado abandonadas, ou se non 

abandonadas, lle restamos importancia nas outras liñas de actuación que efectivamente son moi 

importantes e que ademais é certo que no exercicio pasado entendíamos que era prioritario abordar, 

non, que é o tema das depuradoras, etc. E bueno, eu creo que estamos a tempo, está comenzando 

o exercicio, dende logo canto máis tempo levemos en ter uns orzamentos aprobados mellor se 

poderán acometer as obras que neles se incorporen e creo que é o momento de volver a traer aquí 

con calma pero con ganas pois efectivamente ese plan de saneamento. Constatar en primeiro lugar 

que traballos se levaron xa a cabo e aí ten máis que dicir o propio goberno ca nos, porque ten datos 
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máis actualizados, que traballos se acometeron xa para ver en que medida se subsanaron algún 

deses problemas de vertido e abordar aqueles outros que aínda non se tocaron, porque é necesario 

subsanar ese problema que certamente é un problema grande. E hai outros aspectos, hai outras 

liñas de actuación que efectivamente hai que tratar e insisto temos que empezar xa pero agora polo 

de pronto creo que o que nos ocupaba era sacar estas obras adiante que non sei se son as mellores, 

non sei si son as que deberan de priorizarse pero eran necesarias todas elas e na medida en que 

se executen ben e pronto van a ter un efecto positivo na economía e no cal van a ter un efecto 

positivo no benestar de moita xente e creo que ven a dicir moito de nós, oposición e goberno, si se 

levan a bo cabo. Nada máis. 

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel, partido socialista. 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde. Ben, creo recordar señor alcalde que 

nunha das reunións que tivéramos, creo que incluso acudiran os técnicos, creo que fora na primeira 

reunión que tiveramos cos técnicos; evidentemente xa tiveramos o pleno, pero as palabras deste 

concelleiro, fíxolle unha pregunta a vostede directamente “Juan ti tes algo que aportar ou dicir?”, é 

dicir, o partido socialista pensou en que o goberno participara, é dicir, eu sei que as obras estaban 

propostas pero é que ti puideches, vostede, perdón, vostede puido aportar tamén co cal en parte 

tamén aportou porque os estudios técnicos dende logo deseñounos ou pensounos vostede, eu non 

teño nada que dicir aí, e está claro que iso forma parte é parte do traballo do goberno. Entón eu 

creo que sí que puidemos participar todos, outra cousa é se non queremos. 

En canto ao sobrecoste nos proxectos, señor alcalde, bueno eu se teño constancia, porque o estou 

a mirar, poñereino en común con vostede e gustaríame que, bueno eu apoiareino e eu lle direi a 

quen corresponda isto é así non é da maneira que se deseñou ou se nos transmitiu. Nada máis, 

moitas gracias. 

Sr Alcalde.- Abrahan. 

Sr Abrahan Gerpe (CSD).-  Moitas gracias señor alcalde. 

Bueno o tema creo que non dá moito máis de sí. Agradecer as desculpas e aceptar do compañeiro 

do BNG, e a partir de agora e sen ningun tipo de problema intentarei estar en contacto máis contigo 

e bueno recordar, que o compañeiro do BNG dáse de conta que pertenzo ao grupo mixto e sabe 

que son o portavoz de Contigo Somos Democracia, o Partido Popular que eu sepa ten cinco 

concejales e eu non son o portavoz, entón bueno, agradecería que me puxeran tamén o soldo se 

teño que ser portavoz do Partido Popular e á vez de Contigo Somos Democracia polo menos 

duplicar o custe do pleno, non. Pero bueno, se me manteño como portavoz de Contigo Somos 
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Democracia, o cal me chega, pois non me importa. Moitas gracias. 

 

 

Sr. Alcalde.- Moi ben, procedemos polo tanto a votar a proposta de acordo de participar no Plan 

Provincial de Cooperación das Obras e Servizos de competencia municipal, Plan Marco de 

concellos 2-2021 da Deputación Provincial, cuxas bases se conocen e aceptan na súa totalidade e 

solicitar a achega e o préstamo provincial asignados aos proxectos que se indican a continuación e 

fundamentalmente consiste na achega provincial 2021 por un importe de 302.281,86 € para tres 

proxectos que son Vilartrigueiro, aceiras de Xaviña primeira fase e as aceiras da Torre á Braña, 

aínda que en esa primeira fase tamén e dentro desa achega provincial 2020 aínda que van 

separados forma parte da aprobación que vai a haber do POS base, por un importe de 128.652,00€. 

Sendo a totalidade da axuda que se lle pide a Deputación para o POS base a cantidade total que 

tiña concedida, por un importe total de 430.934,42 €; quedando en espera todos os demais 

proxectos planteados por un importe de 1.426.865,67 €.    

Procedemos á votación. 

 

 

A favor: PP (5), TEGA (3), CSD (2), PSOE (1), BNG (1) 

En contra: 

Abstencións:  CSD (1) 

Queda aprobada a proposta para participar no Plan provincial de cooperación ás obras e servizos 

de competencia municipal (Plan único de concellos) “POS+  2021 e aprobar o Plan Complementario 

do ano 2021 no que se inclúen os investimentos financeiramente sostibles. 

C.- ROGOS E PREGUNTAS 

 

Sr. Alcalde.- Pasamos ao apartado de rogos e preguntas, ten a palabra o portavoz de Terra Galega, 

Amancio. 

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, quería unhas preguntas a  viva voz. Antes lle comentei no 

seu momento sobre as axudas que xa no seu momento foron aprobadas para o Covid, que foron 

aprobadas con diñeiro do concello, entón queríamos saber cantas empresas e autónomos se viron 

beneficiados polas axudas outorgadas polo Concello que xa digo, que foran aprobadas no seu 

momento. 

C
V
D
:
 
6
j
h
r
S
u
6
I
O
k
W
O
9
a
4
v
p
k
+
F

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
2
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



 

Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA 
15147 - CORISTANCO - A Coruña 

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal 
 www.coristanco.gal 

R. E. L. nº 01150294 

 
2020/G010/000001 

 
 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 

Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe. 

(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina kk de 43 

A segunda pregunta, queríamos saber, vemos que hai facturas que se están pagando de traídas de 

augas, entendo que son de traídas de augas postas no seu momento polo concello, e despois 

xestionadas polos propios veciños, etc, etc. Entón bueno, queríamos saber cal é o criterio de gastar 

ou de invertir ou de reparar, traídas de augas veciñais por parte do concello se iso é para todo tipo 

de traídas, se son as traídas que puxo no seu momento en proxectos varios o concello con fondos 

da Deputación ou de calquera outro fondo. Ou tamén incluso traídas particulares, non. É dicir, 

traídas que son financiadas polos propios usuarios, non . 

E despois queríamos saber, bueno pois como estaba o tema dos contratos do persoal de limpeza, 

que vemos que hai unha serie de reparos que de momento non se fixo ningún tipo de licitación e 

tamén queríamos ver, bueno pois, en que situación están esas licitacións da limpeza dos colexios, 

non despois vemos que iso levamos de goberno un ano e medio e queríamos ver se realmente está 

ou non feitos os procedementos para sacar adiante ou non a licitación. 

E o mesmo co tema da licitación do SAF, non é dicir que, se vamos a calquera outro concello que 

ten o servizo de axuda no fogar licitado, pois moitas das empresas que licitan ese servizo ofrecen 

melloras non, entón melloras como poden ser os servizos de psicoloxía, ou servizos de perruquería, 

servizos se fisioterapia, etc, non. Cousa que bueno repito que son melloras que poden ofrecer no 

seu momento estas empresas que licitan cando adquiran ou cando son outorgadas por esas 

licitacións que se fai. O usuario repito, en outros concellos teñen acceso a esa posibilidade, non, 

sen custe algún, por parte dos usuarios, vale. Mentres que en Coristanco non existe ningún  tipo de 

nada, de feito non hai licitado nin hai contrato e o que había cunha empresa pois xa está, xa leva 

anos que se rematou non. E é curioso porque nos reparos, a min cónstame porque xa fixen tamén 

providencias non, pero bueno aquí por empezar a citar providencias pois é curioso porque dende 

febreiro de 2018 se reconocen providencias para licitacións varias non, entre elas temos a do SAF, 

pero tamén de outro tipo de subministros, entón se vostede levanta reparos con providencias para 

iniciar os procedementos desde febreiro de 2018 levamos tres anos, quen é o responsable de que 

a iso non se lle dea para adiante?. Pensa facer algún tipo de actuación ao respecto para que 

realmente tomen en serio esas providencias? Vostede é partícipe tamén desas providencias? Repito, 

fainas propias? Porque se é así, tal e como aparecen nos decretos, home me parece grave que se 

leve tres anos e repito que podo desempolvar providencias das miñas, é dicir, levaría xa seis anos 

con providencias para iniciar as licitacións do que estamos a falar, pero eu creo que a máis 

importante de todas, xa que estamos destinando diñeiro e aprobando parte do diñeiro que nos pode 

vir da propia Deputación para os servizos sociais, pois que mínimo que o concello inicie a licitación 

C
V
D
:
 
6
j
h
r
S
u
6
I
O
k
W
O
9
a
4
v
p
k
+
F

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
2
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



 

Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA 
15147 - CORISTANCO - A Coruña 

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal 
 www.coristanco.gal 

R. E. L. nº 01150294 

 
2020/G010/000001 

 
 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 

Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe. 

(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina ll de 43 

do servizos sociais e que dalgunha forma lle tiren das orellas ou lle abran expediente, xa que bueno 

antigamente era moi habitual abrir expedientes non?, bueno pois empece vostede quizá a facer ou 

a obrar desa maneira, non , porque bueno, senón chegaremos a un momento no que os usuarios 

seguirán tendo mal servizo, non terán a opción como teñen eses concellos das melloras que podrían 

acceder a elas e bueno e repito dalgunha maneira me parece lamentable que haxa providencias de 

alcaldía e vostede teña que levantar reparos que sexan de febreiro do 2018.  Nada máis. 

Sr. Alcalde.-  Moitas gracias, Antonio, tes a palabra. 

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Vamos a ver, a pregunta que teño e a seguinte, fai poucos meses 

vostede trouxo aquí a aprobación dunha ordenanza de limpeza e saca de madeira que nós 

apoiamos como non podía ser doutra maneira. (.....) modernizala, iba vostede a resolver o problema, 

señor alcalde, fágolle esta pregunta e fágolle a proposta, fai poucas semanas acaba de terminar 

unha obra que quedou bastante ben, non o firme de aglomerado non está ben regularizado, pero 

bueno, pódese dicir que está ben, como en Conles, na parroquia de Traba. 

Eu paso por aí todos os días con motivo de levar a nena ao colexio, e un día si e outro non hai unha 

grúa en pleno asfalto desa carretera, que se acaba de arreglar esa carretera. Día e noite, imaxínese 

que veña unha persoa maior e teña pouca visibilidade se estrele contra esa grúa. 

Segundo, parque municipal, ao lado do tanatorio. Seguen aparcando as grúas, señor alcalde, 

ordene, dé órdenes, sinalizar e actúe a guardia civil, porque iso faino outro concello ou noutra cidade 

e lle aplica o que vostede quixo e nós estivemos de acordo. Iso non se pode tolerar, de verdade, é 

un problema moi serio e por encima é unha vergonza. 

Señor alcalde, vostede saia máis do despacho, estos días estiven vendo tres empresas que non as 

vou a citar, sacando madeira, vaia vostede por alí saque unhas fotos e diga, no o concelleiro Antonio 

Pensado está equivocado, por favor móvase vostede, mova ao concelleiro, que  por certo é na súa 

parroquia algunha delas máis na miña; e se iso non é para expoñerlle, abrir un expediente e exigir 

as consecuencias á empresa. O ayuntamiento está para colaborar, pero o que non pode ser é o que 

está pasando. Vostede di que con iso imos a resolver o problema, por favor señor alcalde, iso si que 

é unha auténtica vergonza. Cada día peor, e me remito aos datos, se non é así, no próximo pleno 

dígamo. Antonio estabas equivocado, pero bueno respectemos e evitemos problemas de última 

hora. 

Segundo, cando vostede vai, vostede nos primeiros días que tomou posesión dixo que iba resolver 

o tema da poboación, non sei cantas cousas iba facer, pero mire, o tema de servizos sociais, vostede 

pasou 960.000€ que estamos de acordo. Pero vostede sabe canto está cobrando algunha 
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traballadora que a está explotando o concello neste caso a empresa?. Vostede sabe canto están 

cobrando esas señoras?  Algunha non sei como pode facer o recorrido no coche para cumprir coa 

súa obrigación. Vostede poderíanos dicir aquí aos membros da corporación o que lle están pagando 

por hora a esa traballadora? Home, como mínimo a administración ten que cumprir  a obrigación de 

pagar un mínimo, o soldo mínimo interprofesional e de aí para arriba tamén. E o que está pasando 

en Coristanco, iso si que é sangrante, por favor, que conste en acta licite vostede este tema, 

regulemos, vai ter o noso apoio e a estas traballadoras hai que darlle un soldo que  dignamente se 

merecen e sobre todo está regulado. Isto no, eu estos días cando mo fixeron chegar é que me dá 

pena, pobres mulleres, pobres traballadoras, que pensión van a ter o día de mañan? Que 

cotizacións van a ter mensualmente? Bueno, iso é a pena señor alcalde, de verdade, conte co noso 

apoio, pero tome medidas, non permita que ningunha empresa, nadie veña a facer o que está 

facendo con estas traballadoras. Por favor, llo pido e lle ofrezo o noso apoio. 

Segundo, gustaríame tamén saber en que acordo tomou vostede, porque eu levamos aquí xa dous 

anos e non recibimos as actas da xuntanza do goberno, e eu quería saber que tipo de acordo ten 

vostede para manter o servizo, que me parece moi ben, de algunhas parroquias de algunhas traídas 

de auga. Se é dun acordo municipal, con que partidas está pagando iso? Que nós estariamos de 

acordo totalmente, pero polo menos temos o dereito de ser informados, non vale no, hoxe vou a 

Cuns e resulta que encárgome do uso das augas de consumo e mantemento, pero os outros tamén 

queren, entón xa me dirá en que tomou ese acordo e se é para todos aquí estaremos co alcalde, 

pero desde logo que non lle pareza mal que o critiquemos e lle fagamos a pregunta. Queremos 

saber que tipo de acordo ten vostede para unhas determinadas parroquias, estamos de acordo que 

se leve a cabo, pero ese é un tema que se debe debatir por toda a corporación municipal. Nada 

máis. Repítolle tome en serio sobre todo as dúas primeiras, coller actas co tema da saca de madeira, 

os camiños e logo o persoal de servizo a domicilio. Eso de verdade a min dáme vergonza e fai 

moitos anos cando tiven a oportunidade de ler unha acta aquí do concello había un señor que 

faleceu estaba nesa corporación e dicía opoñíase ao alcalde dicía vostede está tomando decisións 

pero vostede está facendo dano aos propios veciños de Coristanco. Está nas actas do ano 40, están 

todas aquí no concello. Por favor llo pido, saque este tema, negociémolo dunha vez e esas 

traballadoras, dignas traballadoras, pois que cobren un soldo que está regulado por lei e 

normalmente se ganan porque teñen un traballo moi moi delicado. E por favor díganos na próxima, 

no próximo pleno canto gana por hora cada traballadora para que o saiba todo o mundo. Moitas 

gracias.  
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Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio BNG. 

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias alcalde. A verdade é que eu tiña varias preguntas 

por escrito que intentei pasarllas esta mañá a través, de non me acordo como se chama, o servizo 

telemático, pero por un problema de configuración do ordenador non fun capaz. E como algunhas 

delas veñen a coincidir con algunhas primeiras que lle fixo Antonio Pensado, pois xa as vou obviar. 

E outras deixareinas para o próximo pleno, hoxe polo de pronto voume limitar a unha sola. Mire 

facéndome eco das queixas de bastante xente que resultaría afectada polo parque eólico, chamado 

O Cerqueiral, pregúntolle si o alcalde coñece o proxecto dese parque eólico na medida en que o 

afecta a parte do territorio municipal de Coristanco e cal é a priori a posición ou a postura que vai 

adoptar o goberno cando a solicitude de instalación se curse no propio concello, gracias. 

Sr. Alcalde.- José Manuel, PSOE. 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).-  Gracias señor alcalde. Ben, teño un par de preguntas, aparte 

unha delas é un rogo, empezo coas preguntas se lle parece señor alcalde. Recibín, algunha queixa 

ou bueno algunha proposta por parte de algún usuario en canto á oficina de correos porque hai 

certas filtracións ou vías de augas no seu interior, e aparte pois os horarios de atención   aos veciños 

tamén suscita pois certa crítica, pois entón gustaríame saber en que estado se atopa o local cedido 

polo concello, en canto a habitabilidade, climatización ou confort térmico de que dispón ese local. 

Outra pregunta, señor alcalde, é referente á primeira pregunta que fixen como concelleiro alá polo 

mes de xullo,  mes de xullo do 2019, que concretamente  era en relación a EDAR de Noví, que se 

ve nalgún decreto, en canto ao custe de mantemento, que temos que , que o concello ten que 

aportar, que me gustaría saber cal é o convenio de xestión existente, de entre Carballo e Coristanco, 

e o número de usuarios enganchados por parte de Coristanco. 

Despois é verdade que o convenio xa o temos, accedín a buscalo á secretaría, e é interesante 

porque temos que contribuír ambos concellos porque, ao custe de funcionamento e mantemento en 

proporción á porcentaxe que corresponde ao número de abonados, pero a día de hoxe sigo sen ter 

resposta a esa parte da pregunta que fixen en xullo do ano 2019 de cantos usuarios tiña o concello 

de Coristanco, ou o Concello de Coristanco mellor dito, cantos veciños estaban pois usando e eran 

usuarios desa EDAR. Gustaríame que anotase novamente a pregunta señor alcalde. 

E por último,  teño unha pregunta e un rogo respecto a un tema que é a parcelaria de Couso, 

buscando así documentación que tiña xa o partido socialista, xa levara nalgún momento este tema 

a pleno incluso; polo ano 1991 pois xa se comenzaban ou ían a comenzar os traballos, 14 anos 

despois, no 2005, en un ou dous meses, entregaríanse os terreos aos veciños, e incluso medio rural 
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dixo que bueno naquel momento non existía documentación ningunha para poder facer esa entrega 

aos veciños, houbo en anos sucesivos pois máis información incluso medio rural saíu dicindo que 

todas as persoas tomarían posesión dos seus terreos obrigatoriamente pero a día de hoxe, señor 

alcalde, hai veciños, os veciños de Couso, San Miguel de Couso; están sin dispoñer eses veciños 

de posesión, co cal gustaríame saber cal é a situación na que se encontran os trámites para que os 

veciños tomen posesión desas propiedades. E no mesmo sentido en canto a parcelaria de Couso, 

unha vez ditaminada ou unha vez determinada a situación na que se encontran pois eses trámites, 

e eses expedientes señor alcalde. Rogaríalle pois que convocara aos veciños de Coristanco, perdón 

aos veciños de San Miguel de Couso, concello e Medio Rural e así como a todos os grupos que 

conforman a corporación municipal e lle explique realmente cal é a situación e cando se lle van a 

entregar eses terreos. Moitas gracias. 

Sr. Alcalde.- Abrahan. 

Sr. Abrahan Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde, ningunha pregunta que engadir. 

Sr. Alcalde.- (inaudible, micro silenciado). Bueno contestamos ás preguntas do pleno anterior. 

1. A primeira se se había trasladado en tempo e forma a solicitude para cubrir a praza de secretaria, 

e a resposta é que si. Ademais xa se dixo no anterior pleno que a disposición en un expediente toda 

a documentación de quen a queira consultar, de como foron os trámites, e en que prazo foron, como 

se remitiron,e os contidos dos mesmos. 

2. En relación ás facturas con reparo, teño que dicir que existen facturas con reparo, traballamos 

para que sean menos, son menos xa. Pois dende enero non vamos a ter a factura con reparo do 

recaudador municipal, e está en marcha o estudio de necesidades enerxéticas que teremos os datos 

moi proximamente, e permitiranos acceder a contratar a enerxía o subministro de enerxía a través 

da plataforma que acordamos os grupos políticos, polo tanto quedan facturas, quedan 

procedementos que debemos de  normalizar pero evidentemente son menos porque algúns xa se 

normalizaron. 

Con respecto  ao período medio de pago, pois trabállase para que todas as facturas están pagadas 

no período de tempo establecido e a maioría a inmensa maioría das facturas páganse en menos de 

20 días e solen ser circunstancias excepcionais de facturas moi excepcionais como poden ser 

algunhas derivadas de obras ou algunhas derivadas do pago do SAF cando se agota o crédito que 

solen quedar ata que está dispoñible o presuposto do ano seguinte ou se se pode facer unha 

modificación de crédito as que alteran dunha forma inxusta baixo o meu criterio, porque cando o 

noventa e pico por cento se pagan dentro do período pero esas teñen ese peso e distorsionan 
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completamente o período medio de pago, pero a título orientativo digo que o período medio de pago 

do cuarto trimestre son 4,62 días, ou sexa, que non quere dicir que no seguinte período non poida 

ser outra vez un dato que non nos guste, en todo caso ese dato que cando sale non nos gusta 

débese a facturas moi concretas e a circunstancias moi concretas que nada teñen que ver cas 

facturas  que se lle pagan a provedores de subministros de gasto corrente. 

3. En relación ao límite para a realización de proxectos do POS, había un contrato para a  redacción 

de proxectos  por un límite correspondente á subvención, está adxudicado nos términos que se 

propoñía o que se contratou. 

4. Hai unha pregunta en relación á posibilidade da devolución de oficio por ingresos indebidos , ou 

sexa, dentro do proceso de revisión catastral. O que hai que dicir aí é que son máis de dous centos 

expedientes aos que catastro lles notifica directamente, o concello ten coñecemento de esa 

notificación do catastro a esa persoa cando esa persoa se dirixe a través dunha instancia ao 

concello para solicitar aportando a documentación complementaria, polo tanto nese trámite 

imposibilita que fóramos nós de oficio por falta de información quen iniciara o expediente de 

devolución, porque moitas veces, algunhas veces teñen bastante dificultade porque incluso a 

persoa que solicita ten dificultade para acreditar que é titular ou ten as autorizacións 

correspondentes en nome do resto de herdeiros para que lle poidamos devolver eses cartos. 

Hai casuística, non se pode devolver así, porque incluso ao mellor a quen lle devolvía podería non 

ser a persoa. En todo caso, son partidario de facilitarlle á xente que a administración sexa quen 

actúe de oficio e non a instancias do interesado. Neste caso non se pode. 

5. Hai unhas preguntas en relación a parada de autobús de Mira, hai colocada unha marquesiña 

nova alí onde se determinou coas nais e está en proceso de reparación outra que tamén existía alí 

en Mira, concretamente o apartado do tellado e o banco. 

6. Con respecto ao novo tramo de aceiras executadas pola xunta na saída de Coristanco dirección 

Fisterra, si é verdade, recuperáronse os báculos existentes, son un material caro e son exactamente 

iguais que todos os que están antes polo tanto parecíanos importante, bueno, pois nese caso poder 

recuperalos, pero invertiuse en instalar luminarias novas LED de baixo consumo, que nos parecía 

importante, e sobre todo en un novo cadro eléctrico cumpre a normativa. Polo tanto creo que 

actuouse  no que era máis importante, no que era o aforro enerxético, e ter un cadro eléctrico pois 

con arreglo á normativa. Tamén se lle instou a Axencia Galega de Infraestruturas a que procedera 

a mellorar a colocación da sinalización. 

7. Con respecto á formación da policía, bueno non me consta que esté nada da policía sen atender. 
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A policía tanto en medios como en formación pois ten plena autonomía para formarse, cónstame 

que reciben de Vicepresidencia información con respecto á xestión do Covid e a xestión excepcional 

da pandemia cas limitacións que teñen as administracións locais de falta de información para 

xestionar algo tan complicado que é o caso de persoas positivas que a lei de protección de datos 

non permite que teñamos coñecemento, bueno todo o mundo sabe que era positivo, pero non 

podemos digamos utilizar os medios porque en teoría non podemos nin saber quen son os positivos. 

En todo caso non me consta que falten formación nin medios á policía. 

8. E con respecto á reactivación da comisión do covid, eu estou complemente de acordo o que pasa 

que fóronse sucedendo nos últimos días, ou eu sabía que estaba habendo distintas reunións entre 

a Deputación a Xunta e a Emprega, en aras de implementar unha serie de medidas 

coordinadamente por primeira vez, e a min pareceume moi interesante que tres administracións se 

puxeran de acordo; os concellos, a Deputación e a Xunta, onte parece ser que houbo un principio 

de acordo que o estaban acabando de pulir para coordinar practicamente todo; entón estaban 

discutindo a través de quen, pero practicamente o que era o apartado económico estaba cerrado, 

polo tanto, en canto  teñamos unha certa base sobre a que falar que eu espero que sexa estos días, 

espero que ao longo da semana que ven nos poidamos reunir, aínda que sexa a través dunha 

videoconferencia para ver que aportacións se poden facer adicionalmente. 

Eu creo que isto é todo, pois nada, moitas gracias, boa noite. Damos por rematada a sesión. 

 

 

 

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 21.50 horas  do día 

de referencia, do que como Secretaria dou fé ,certifico, asinando electrónicamente e dando 

o visto bo o Alcalde, Juan Carlos García Pose. 
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